АНАЛІЗ

перевірки контролю фізичного розвитку 

учнів 1-4-х класів ЗНЗ міста
за 2014-2015 навчальний рік

Змістом предмета «Фізична культура» у початковій школі є рухова загальнорозвивальна активність, спрямована на формування в учнів ключових компетентностей: соціальних, мотиваційних, функціональних, які відображають низку вимог до фізкультурної діяльності, що поступово розширюється й удосконалюється.
Оцінювання навчальних досягнень учнів 1-4-х класів здійснюється вербально.

Для контролю фізичної підготовленості школярів застосовується індекс фізичної підготовленості та листок фізичної підготовленості.

У загальноосвітніх навчальних закладах міста на уроках фізичної культури контролюється стан фізичного розвитку школярів 1-4-х класів за допомогою листків здоров’я. У травні місяці була здійснена перевірка цих документів контролю (листків здоров’я). Під час вивчення документації виявилося, що не у всіх закладах освіти проводиться робота з цього напрямку. Учителі таких шкіл як: ЗОШ №№ 1, 6, 11, 13, 20, гімназії №№ 1, 2, Ботвінко В.І. (ЗОШ №3), - надали відповідні документи для перевірки. Ці вчителі фізичної культури, контролюючи фізичний стан дітей, ведуть листки здоров’я охайно, своєчасно, правильно. Деякі вчителі фізичної культури не контролюють фізичний стан учнів усередині року або не виділяють рівень підготовленості дітей (Тесля В. (ЗОШ №20), учителі ЗОШ №№ 3, 6, 13, гімназій №№ 1, 2). Але робота ведеться, і вчителі виконують свої обов’язки старанно й своєчасно. Керівництво цих навчальних закладів звертає належну увагу на предмет «Фізична культура» та контролює виконання обов’язків учителями.
На жаль, інші навчальні заклади, а саме: ЗОШ №№ 2, 4, 5, 7, 9, 12, БСШ №16, гімназія № 3, Школа-інтернат, - не надали до відділу освіти документацію для перевірки. Тому можна зробити висновок, що у цих закладах не ведеться контроль за станом фізичного розвитку учнів молодших класів учителями фізичної культури, адміністрація не приділяє належної уваги предмету «Фізична культура» і не контролює виконання обов’язків учителями, що викладають даний предмет.
РЕКОМЕНДАЦІЇ:

1. Адміністрації та вчителям фізичної культури ЗНЗ №№ 2, 4, 5, 7, 9, 12, 16, гімназії №3, Школи-інтернату:

1.1. Ретельніше перевіряти наявність і стан документації щодо викладання предмета «Фізична культура».

1.2. Своєчасно надавати до відділу освіти необхідні документи.

1.3. Здійснити перевірку контролю фізичної підготовленості молодших школярів у жовтні 2015-2016 н.р.
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