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Здоров’я дітей – одне  з основних джерел щастя, радості і повноцінного життя батьків, вчителів, суспільства в цілому. Для України головною проблемою, яка пов’язана з майбутнім держави, є збереження і зміцнення здоров’я дітей та учнівської молоді.                                                                   «Здоров’є – не все, але без здоров’я- нічого».

                                                                                                                                            Сократ.

Актуальність і перспективність досвіду полягає в тому, що за останнє десятиріччя чітко спостерігаються такі фактори, які впливають на стан здоров я учнів, а саме: зростання навчального навантаження, вільний час діти все більше проводять за переглядом фільмів, за комп’ютерними іграми. Усе це призводить до гіподинамії, порушення постави, зору.

Я вважаю, що урок фізичної культури повинен бути здоров’язберігаючим, здоров’яформуючим, здоров’язміцнюючим, спрямованим на формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя, вчити культурі здоров’я на  засадах розвитку життєвих навичок. Такий підхід до уроку фізичної культури зобов’язує вчителя бути взірцем здорової людини.

  На своїх уроках вчителі повинні враховувати вікові та анатомо-фізіологічні особливості розвитку учнів, розвивати значення занять фізичними вправами, сприяти формуванню вмінь та навичок здорового способу життя, профілактики захворювань, травматизму.

  На уроках треба здійснювати диференційований підхід до учнів, враховувати рівень здоров’я та рівень фізичної підготовленості. Базуючись на цих показниках треба підбирати фізичні вправи, навантаження, враховувати їхню інтенсивність.

Також я вважаю, що на уроках фізкультури повинні здійснюватися між предметні зв’язки з фізіологією людини, гігієною, музикою, історією фізкультури та спорту.
Впровадження здоров’язберігаючих технологій потребує від учителя по-перше не допускати перевантаження учнів, визначаючи оптимальний обсяг навчальної інформації й способи її надання, враховувати інтелектуальні та фізіологічні особливості учнів, індивідуальні мовні особливості кожного учня. Тому потрібно планувати такі види роботи, які сприяють зниженню втоми.

Здоров’язберігаючі технології передбачають: зміну видів діяльності, чергування інтелектуальної, емоційної, рухової видів діяльності; групової й парної форми роботи, які сприяють підвищенню рухової активності, вчать поважати думки інших, висловлювати власні думки, вчать правилам спілкування; проведенню ігор та ігрових ситуацій, нестандартних уроків, інтегрованих уроків.

Здоров’я – це найвище благо, дароване людині природою. Без нього життя не може бути повноцінним і щасливим. На жаль, досить часто діти-через необізнаність, дорослі-через легковажність бездумно розтринькують цей дарунок, забуваючи, що втратити здоров’я легко, а повернути - дуже важко, інколи неможливо.

Природа дарує здоров’я з однією умовою: його потрібно належним чином підтримувати, зміцнювати, тренувати.

Якщо ж людина порушує цю умову, то природа відбирає здоров'я і дарує його комусь іншому з тією ж умовою. Збереження і зміцнення здоров’я молодого покоління - найважливіша функція шкільної освіти.

   Таким чином, робота вчителя фізичної культури, повинна бути направлена на те, щоб допомогти дітям усвідомити, що здоров’я - це прекрасний дарунок, першооснова щастя людини, тому треба його берегти й зміцнювати. При цьому вчителя повинні враховувати всі сфери здоров’я: фізичне, психологічне й соціальне, що дає можливість зберегти і зміцнити здоров’я кожного школяра.

Теоретичне обґрунтування проблеми, як підсистема загальної системи фізичного виховання суспільства, у рамках соціальної програми з метою підготовки підростаючих поколінь до майбутньої творчої життєдіяльності. Ця підготовка здійснюється шляхом оволодіння певними духовними і матеріальними цінностями фізичної культури, передбаченими навчальними програмами у спеціально організованому педагогічному процесі.

Педагогічний процес фізичного виховання здійснюється через використання різних форм занять, на яких учні оволодівають предметом фізичної культури, роблячи його своїм надбанням, формуючи і збагачуючи особисту фізичну культуру.

Структура занять із фізичної культури передбачає їхню загальну педагогічну спрямованість і специфічний зміст, який забезпечує вирішення завдань фізичного виховання.

Аналіз педагогічної суті різних форм організації фізичного виховання школярів показує, що не в кожній із них однаково можуть бути представлені всі складові виховного процесу: навчання фізичних вправ; засвоєння знань з фізичної культури; процес удосконалення фізичних здібностей; спеціалізована підготовка тощо.

У сучасній школі можна виділити три рівні (етапи) фізичного виховання: початкове навчання або базовий етап (І-ІV класи), освітній етап (V-ІХ класи), результативний етап спеціальної спрямованості (Х-ХІ класи).

На всіх рівнях фізичне виховання здійснюється комплексно. Учні отримують необхідні знання, розвивають фізичні здібності, засвоюють техніку рухових дій, набувають умінь самостійно займатися фізичними вправами. Але на кожному рівні на перший план висуваються ті або інші завдання, що відповідають біологічним та психологічним можливостям дітей певного віку.

На початковому етапі (І—IV класи) серед освітніх завдань великого значення набуває збагачення рухового досвіду дітей та вдосконалення їхніх психомоторних здібностей, що полегшує процес опанування складних вправ у майбутньому. Система умовних зв'язків, сформована в цьому віці, відрізняється міцністю, і це є підставою для формування у дітей потягу до самостійних занять. Треба також привчати дітей дотримуватися правил особистої гігієни.

Серед оздоровчих завдань на перший план висуваються: формування постави, сприяння розвитку організму, виховання спритності та швидкості.

Початкова школа — відповідальний етап у формуванні людської особистості. Діти молодшого шкільного віку переважно відверті, відкриті, великий вплив на них справляє авторитет вчителя. Фізичні вправи можуть бути ефективним засобом формування навичок правильної поведінки, взаємин, патріотичних почуттів, якщо у процесі їх виконання залучати до активної діяльності дітей як помічників, готувати їх як суб'єктів процесу фізичного виховання, виховувати в них почуття відповідальності за власний фізичний стан.

У роботі з учнями молодших класів застосовують різноманітні засоби, але головними з них є вправи основної гімнастики, акробатичні вправи, ходьба і біг у різних варіантах з подоланням перешкод, човниковий біг, вправи з м'ячами, танцювальні рухи, рухливі ігри. 

Торкаючись особливостей методики, варто звернути увагу на необхідність:

• урізноманітнювати виконання вправ під час їхнього багаторазового повторення;

• надавати перевагу цілісному методу розучування;

• використовувати підвідні вправи, допомогу та проводку;

• не допускати великих перерв під час навчання;

• багаторазово використовувати різноманітні способи показу;

• практикувати короткі паузи між показом і безпосереднім виконанням вправи дітьми;

• пропонувати показ вправи учнем та інші способи демонстрації;

• не забувати про предметні орієнтири, а також про образне мовлення;

• подавати різноманітні сигнали під час засвоєння темпу і ритму вправ;

• рекомендувати прийоми поєднання вправ з речитативами, передусім під час колективних дій;

• широко використовувати оцінку діяльності учнів і тестування;

• короткі навантаження чергувати з достатніми для відпочинку паузами;

• змінювати характер праці (біг, стрибки, ігрова діяльність, гімнастика);

• на початкових фазах навчання фізичних вправ слід більше часу відводити на повільне їх виконання та виконання в полегшених умовах;

• використовувати велику кількість різноманітних рухових дій та їх часте чергування;

• практикувати короткі інтервали між попередньою і виконавчою командами під час навчання стройових дій;

• надавати перевагу фронтальному методу організації занять. На цьому етапі слід уникати:

• великих навантажень на хребет, сильних поштовхів і струсів тіла, перенапруження суглобо-зв'язкового апарату та м'язів;

• вправ із надмірним обтяженням;

• завищених, надто ущільнених навантажень на серцево-судинну систему.

Мета освітнього етапу (V-ІХ класи) — формувати уявлення про природу, суспільство, людину, шукати сферу застосування природних здібностей дитини, сприяти професійній орієнтації. Розв'язанню цих завдань сприяє і наш предмет. Вирішальний аспект фізичного виховання школяра на цьому етапі — цілеспрямоване формування і закріплення (на ґрунті глибоких знань і переконань) мотивації піклування про власне здоров'я, працездатність; вироблення навичок організації режиму повсякденної фізичної активності. Учні повинні усвідомити, що культура ставлення до власного здоров'я і рівня фізичної підготовленості є складовою частиною загальної культури особи і значною мірою визначає її соціальний і моральний статус.
Як свідчить досвід учителів, освітній етап доцільно розділити на два періоди: V-VІІ і VІІІ-ІХ класи. Але для дівчат і хлопців можливі відхилення від такого поділу. У ці періоди по-різному розв'язуються освітні завдання. Якщо на V-VІІ класи лягає основне навантаження щодо засвоєння нових, складних (переважно прикладних) фізичних вправ, то на VІІІ-ІХ класи припадає вдосконалення рухів і розширення діапазону їх застосування. Чому в деяких учителів дівчата VII—VIII класів без інтересу відвідують уроки фізичної культури? Відповідь однозначна: вони соромляться своїх невмілих, неспритних рухів. Якщо в цей час почати розучувати нові вправи, то це ще більше сковуватиме їх.

У цьому віці закладаються основи свідомого ставлення учнів до власної фізичної підготовки, розвитку і виховання фізичних якостей, відбувається поступовий, планомірний перехід від їх удосконалення на уроці до здійснення в позаурочний час.

Учні отримують широкий асортимент знань, умінь і навичок для їх застосування у самостійних заняттях, посилюється практична спрямованість навчання (правила самоконтролю, запобігання травм), уроки мають яскраво виражений навчальний характер. Учні готуються до виконання обов'язків інструктора, судді, помічника вчителя на уроках.

В організації занять перевага надається груповому й індивідуальному методам.

Оздоровчі завдання спрямовані на забезпечення гармонійного розвитку організму шляхом згладжування негативних явищ, пов'язаних з періодом статевого дозрівання й акселерації. Актуальним стає питання боротьби із зайвою вагою.

У навчально-тренувальному процесі вчитель терпляче та наполегливо виховує в учнів витримку, вміння володіти своїми емоціями. Найкраще це досягається у процесі гри. На цьому етапі на зміну груповим приходять командні та спортивні ігри, які вимагають дотримання свідомої дисципліни, виконання певних правил, позитивно впливають на формування вольових та моральних якостей. У випадку порушення дисципліни та правил не варто поспішати з покараннями. Треба також мати почуття міри у використанні заохочень.

На останньому етапі (Х-ХІІ класи) школярі готуються до вступу в доросле життя, практичного використання в ньому набутих у школі знань, умінь і навичок (для виховання фізичних якостей, зміцнення здоров'я, організації дозвілля, регулювання рухової активності).

Старшокласники завершують курс фізкультурного всеобучу. Учитель стає для них наставником у розв'язанні питань організації самостійних занять фізичними вправами. Уроки фізичної культури для старшокласників лише зумовлюють завдання, які треба вирішити. Спираючись на свій досвід намагаюсь надати допомогу в досягненні максимального результату у вивчених раніше вправах, підвищенні функціональних можливостей, рівня фізичного розвитку і фізичної підготовленості.

Розглядаючи особливості фізичного виховання залежно від віку підлітків, ще раз наголошуємо на необхідності пам'ятати: загострення уваги вчителя на тих чи інших завданнях на певному віковому етапі підготовки не означає, що інші завдання в цей період не розв'язуються. Тим більше, що вчитель повинен забезпечити наступність у вирішенні освітніх, оздоровчих та виховних завдань від І до XII класу. Кожен урок — лише крок на довгому шляху, що веде до мети — впровадження фізичної культури в побут нації.

Великої уваги потребують учні спеціальної медичної групи. Розповідаючи їм про користь фізичних вправ для організму здорової людини, на переконливих прикладах показуйте роль фізичної культури у боротьбі з хворобами (недугами). Такі знання допоможуть дітям усвідомити, що заняття фізичними вправами спроможні відновити їхнє здоров'я і працездатність, що, у свою чергу, сприятиме піднесенню ефективності занять.

Оцінюючи засоби фізичного виховання названої категорії дітей, треба, передусім, усунути ті вправи, які протипоказані за тих чи інших захворювань. Зазвичай, важливого значення набувають навчання раціонального дихання і колекція постави (відповідні вправи). Обов'язковою умовою є індивідуальний підхід і систематичний контроль стану організму.

Педагогічна наука і шкільна практика спрямовують свої зусилля на пошук шляхів удосконалення уроку. Головне місце в цьому пошуку займає вчитель. 
Учитель, навіть з великої літери, не виправить людство. Але, виховуючи особистість, він дає шанс учню відбутися як людині. Для нього треба пробудити творчі задатки, закладені у кожній людині.

Вміння та бажання педагога: заохочувати учнів поринати у різноманітні га цікаві види діяльності і при цьому дбати, щоб кожен міг знайти собі місце та зацікавленість у запропонованій справі. Коли що-небудь не виходить, не висміювати учня, а по-доброму жартувати, не підлещуватися і підстроюватися, а жити інтересами і життям учнів.
Ще однією з головних умов успішного навчання є здатність тримати дисципліну на уроці, в іншому разі не спрацьовують ніякі методичні прийоми та хитрощі. Дисципліна більшою мірою залежить від рівня насиченості уроку, від правильного поєднання гумористичного і напружено-серйозного, від уміння вчителя перемикати фази уроку, від його здатності задавати мотивацію і стимулювати учнівські успіхи, від уміння тримати педагогічну дисципліну, від уміння використовувати на практиці активні метоли навчання.

  Тільки скрупульозне впровадження форм фізичного виховання в побут дітей дасть змогу досягти обсяг рухової діяльності до оптимального рівня. А ефективні планомірні заняття фізичними вправами сформують в учнів стійкий інтерес до фізичної культури, навичку самостійних занять фізичними вправами в режимі дня.

Об'єктом та метою уроків фізкультури в молодших класах – є фізичне виховання школярів, та сприяння формуванню гармонійно розвиненої особистості. Ця мета досягається в процесі навчання та виховання учнів. Вирішення цих завдань обумовлює різноманітність функцій, які виконує вчитель фізичної культури: виховних (формування морально виховної, ідейно переконаної особистості школяра); освітньою - просвітницьких (передача учням знань, умінь які пов'язані з виконанням фізичних вправ, просвітницька робота в галузі фізичної культури з батьками учнів);   управлінської – організаторських (організація спортивних змагань); проектувальних (досягнення учнями певних результатів, підбір навчального матеріалу з врахуванням завдань уроку, віку учнів); адміністративно – господарських (придбання та ремонт спортивного інвентаря, створення та благоустрій шкільних майданчиків), які визначають різні сторони його педагогічної діяльності.

Мета роботи полягає в тому, щоб розглянути сучасну класифікацію уроків фізичної культури та охарактеризувати їх особливості.

Навчальний матеріал програми з фізичної культури дібраний з метою формування в учнів життєво необхідних рухових умінь і навичок, потрібних у повсякденному житті. Важливо, аби учні початкових класів опанували правильну техніку виконання фізичних вправ, бо лише за цієї умови можливий їхній гармонійний розвиток. Рухливі ігри мають відповідати віковим особливостям учнів.

Об'єкт дослідження – це  основі форми проведення уроків фізичної культури.

Щоб обрати найефективніші форми, потрібний зміст і дієві методи фізичного виховання, важливо визначити основні завдання для всіх вікових груп учнів, розв'язання яких сприяло б досягненню головної мети високого рівня їхнього фізичного розвитку і підготованості.

Основна форма фізичного виховання учнів у загальноосвітній школі – уроки фізичної культури не можуть забезпечити організму, що розвивається, потрібного обсягу рухової діяльності. Оптимального рухового режиму можна досягти внаслідок використання всього різноманіття форм фізичного виховання в загальноосвітній школі.

Науково-педагогічна ідея досвіду це наукові розробки В. Сіткар, Б. Мельниковича, І. Васкан, Б. Фадєєва, Б. Шиян та інших учених спрямовані на розвиток рухових якостей школярів. Питаннями класифікації та вивченням ефективності проведення уроків фізичної культури займалися Г. Мейксон, Ю. Копилов, М. Рахімов, А. Хан, В. Авраменка, В. Похлєбіна.
Кожна з них, присвячена формуванню і вдосконаленню рухових вмінь і навичок. Цілеспрямований розвиток рухових якостей здійснюється в період прискореного вікового розвитку, тому доцільно здійснювати спрямований розвиток цих якостей у дітей в ті вікові періоди, коли спостерігається найбільш інтенсивний період вікового зростання.
Розвиток фізичних якостей здійснюється у процесі навчання дітей рухових дій, в єдності з формуванням рухових навичок. Однак це не виключає потреби планувати спеціальні завдання з розвитку фізичних якостей школярів, як для окремого уроку, так і для серії уроків. Систематично вивчаючи фізичну підготовленість дітей, вчитель вирішує, над розвитком яких фізичних якостей учнів він працюватиме, ставить певні завдання і підбирає фізичні вправи для виконання під час уроку.
Аспекти ігрової діяльності в загальноосвітній школі розглядалися С.В. Артуняном, О.С. Газманов, В.М. Григор'євим, О.А. Д'ячковою та іншими. У перебудований період відбувся різкий стрибок інтересу до навчальної гри (Ж.С. Хайдаров, С.А. Шмаков,         М.В. Кларін, О. Пєхота, В. Рибалка та інші). 

Ігрові технології є однією з унікальних форм навчання, яка дозволяє зробити цікавими і захоплюючими уроки з фізичної культури. Цікавість умовного світу гри робить позитивно емоційно забарвленої монотонну діяльність із запам'ятовування, повторення, закріплення чи засвоєнню інформації, а емоційність ігрового дійства активізує всі психічні процеси і функції дитини. Іншою позитивною стороною гри є те, що вона сприяє використанню знань у новій ситуації, таким чином засвоюваний учнями матеріал проходить через своєрідну практику, вносить різноманітність і інтерес у навчальний процес. Актуальність ігри в даний час підвищується і через перенасиченість сучасного школяра інформацією. Гра - це природна для дитини і гуманна форма навчання. Навчаючи за допомогою гри, ми вчимо дітей не так, як нам, дорослим, зручно дати навчальний матеріал, а як дітям зручно і природно його взяти. 

За допомогою гри необхідно використовувати різні поєднання елементарних рухів рук і ніг, поступово ускладнюючи їх, танцювальні рухи, ритмічну ходьбу, стрибки зі скакалкою з додатковими рухами рук; стрибки через різні перешкоди; вправи з великим м'ячем - передачі, перекидання тощо, цк все покращить розвиток спритності і координації рухів.
У дітей 7-8 років швидко вдосконалюється здатність до різних точним рухам. Цьому допомагають метання в ціль, вправи з малим м'ячем - удари об підлогу й кидки об стінку з наступного ловом, підкидання і ловлю м'яча з додатковими рухами. Одним з проявів спритності є вміння зберігати рівновагу в статичному положенні і під час руху. Основними вправами для формування рівноваги є ходьба по лавці і колоді різними способами, з додатковими завданнями, а також гімнастичні вправи і все це повинно проводитися у грі, так як особливо у молодшому шкільному віці гра є дуже важливим аспектом.

Для розвитку статичної витривалості доцільно використовувати вправи з достатньо тривалим утримуванням певних поз: мішані виси, упори, вправи на рівновагу на одній нозі. Вправами, які розвивають витривалість динамічного характеру, є багаторазові повторення згинання та розгинання рук у положенні мішаних вісів і упорів, присідання. 

Для формування витривалості застосовують вправи, які дають фізичне навантаження на організм дитини, трохи більша за ту, яку він звик переносити. Поступово його організм адаптується до більшого обсягу роботи, набуває здатності довше виконувати той чи інший рух (біг, серії стрибків) і швидко відновлювати сили після фізичних навантажень. Витривалість, перш за все, розвивається під час бігу, стрибків. Це так звана спеціальна витривалість, яка має властивість переходити на інші види діяльності такого ж характеру, інтенсивності та тривалості. Так відбувається підвищення загальної витривалості дитини. Найкращий засіб для формування витривалості молодших школярів - ігри з короткими повтореннями дій та з безперервним рухом, пов'язаним із значною витратою сил та енергії. Проте загальна кількість повторних дій має бути невелика - їх слід чергувати з короткими перервами для відпочинку. 
Основні напрямки розвитку швидкості: збільшення швидкості одиночних простих рухів і частоти рухів у локомоторних, тобто пов'язаних з переміщенням всього тіла в просторі, діях. Прості рухові реакції - це рухи-відповіді на відомі сигнали, які з'являються раптово. У житті вони мають велике значення, наприклад, під час дій у важких умовах місцевості, при керуванні механізмами. Перехід від уже вироблених рухових реакцій до нових досить швидким: швидка реакція в одних умовах стимулює таку ж реакцію і в інших. Швидкість реакції дитини значною мірою залежить від типу його нервової системи і є природженим якістю, але її можна розвинути за допомогою певних вправ. 
Не менш важливі для дітей молодшого шкільного віку складні рухові реакції. Основні з них - реакція на об'єкт, що рухається і реакція вибору. Щоб удосконалити в дітей здатність швидко вловлювати очима предмет, що рухається, вчитель використовує рухливі ігри з великим і малим м'ячами. Вправи можна ускладнювати, збільшуючи швидкість польоту, несподіваними кидками або скорочуючи дистанцію між гравцями. Поступово у дітей проводиться вміння передбачати напрямок і швидкість руху предмета, одночасно розвиваються швидкість і точність відповідного руху. 
Реакція вибору - це знаходження найкращого (з декількох можливих варіантів) відповіді на дії «противника». Більшість рухів з метою тренування реакції вибору доцільно включати в рухливі ігри. 

Частоту рухів під час ходьби, бігу виробляють двома способами: виконуючи з максимальною швидкістю рух у цілому та вдосконалюючи швидкість окремих його елементів (відштовхування, мах ногою тощо). З цією метою вчитель широко використовує ігри, вправи з раптовими зупинками, з подоланням невеликих відстаней за найкоротший час. Для правильної організації навчального процесу з фізичної культури необхідно знати стан розвитку фізичних якостей кожного школяра.
Ігрова діяльність активізує творчі механізми активності дитини і тому виступає найважливішим засобом переходу адаптивної активності до продуктивної. Результати психологічних досліджень зміни видів діяльності людини протягом життя (Ш.Г. Костюк, С. Максименко) свідчать, що навчальна гра повинна одержати мотиваційну естафету від ігрової. Ігрова діяльність пов'язана з конкретною практичною діяльністю, а тому несе в собі опосередковані мотиви в систему реальних відносин.

У сучасних технологіях гра розглядається як обов'язковий конструктор дитинства та вагома складова здоров'язбережувальної системи, яка використовується для підготовки дітей до «дорослого» життя.

У працях А. Богуш, Л. Варяниці, Н. Гавриш, І. Печенко висловлюється думка, що формування особистості дитини відбувається в багатоплановому спілкуванні з дорослими та однолітками, яке можна прослідкувати «на прикладі дитячих ігор, що моделюють доросле життя. Світ дорослої культури ніби накладається на дитяче світосприйняття, у якому провідна роль належить емоційно-чуттєвому фактору».

За допомогою ігрової діяльності формуються основні новоутворення, які сприяють успішній адаптації до нових шкільних умов життєдіяльності. Колективні ігри сприяють усвідомленню норм суспільної поведінки. Отже, засоби ігрової діяльності, які природно наділені функціями саморозвитку, самонавчання та самовиховання, дають змогу дитині творчо засвоювати пізнавальний і соціальний досвід людства.

У педагогічних дослідженнях знайдено спроби систематизувати всі або певні різновиди ігор, використовуючи для цього різні критерії.
Технологія досвіду полягає в тому, що специфіка виховання молодших школярів зумовлена ​​їх анатомо-фізіологічними і психологічними особливостями. У молодшому шкільному віці провідний вид діяльності - це гра, тому свої уроки з фізичної культури я планую з урахуванням цієї дуже важливої ​​особливості.  Одне з провідних місць в системі засобів фізичної культури і навчання дітей молодшого шкільного віку належить грі.  Саме ігри сприяють засвоєнню самих різних знань, умінь, розвитку рухових здібностей. Взаємозв'язок ігри і вчення виявляється у впливі гри на формування елементів навчальної діяльності.  Зміст уроків фізичної культури в молодших класах я намагаюсь наповнювати  казковими та ігровими сюжетами, що дає можливість підтримувати високий емоційний настрій учнів, підвищувати інтерес до рухової діяльності на заняттях і в позаурочний час, легко і успішно адаптуватися до шкільного життя. 

На своїх уроках в початковій та середній школі я проводжу загально-розвиваючі вправи різної спрямованості з використанням музичного супроводу. Особливу увагу приділяю спеціальним вправам для формування правильної постави та корекції плоскостопості. 

На мою думку, з учнями молодших класів доцільно проводити на уроках ігри з виконанням різноманітних вправ. Тобто ігри з бігом, зі стрибками, з лазіння, ігри з метанням і ловлею та ін.  Щоденне проведення таких ігор дозволяє мені успішно вирішувати проблеми перевантаження учнів, раціональної організації фізичного і трудового виховання, активного повсякденного відпочинку, такого необхідного для гармонійного розвитку дітей. Також разом з іншими вчителями намагаюсь частіше проводити  свята, дні здоров'я, спортивні розваги, які на мою думку сприяють підвищенню функціональних та адаптаційних можливостей дитячого організму, надають загально зміцнювальний вплив, виступають як потужний засіб формування всебічно розвиненої особистості. Для середньої ланки рухливі ігри відіграють величезну роль у формуванні свідомої дисципліни учнів. Дисципліна – неодмінна умова кожної колективної гри. Кожен гравець повинен уміти погоджувати власні інтереси та дії з інтересами та діями інших гравців, підпорядковуватися правилам гри, вказівкам капітанів, тобто виконувати відповідну роль у грі, а також уміти управляти своїми товаришами. Таким чином, за допомогою ігор, естафет я намагаюсь формувати в учнів уявлення про норми громадської поведінки, розвивати та вдосконалювати їх вміння та навички. 

За час роботи над проблемною темою, я зрозумів, що багато ситуацій пов'язаних з фізичним та емоційним здоров'ям дітей, легше вирішувати за допомогою рухливих ігор та естафет. Насамперед дітям цікавий сам процес дій, миттєві зміни ігрових ситуацій. Доводиться самостійно знаходити вихід з непередбачених ситуацій, намічати мету, проявляти спритність, витривалість і силу. Уже саме нагадування про наступну гру викликає у дітей позитивні емоції, приємне хвилювання. Вивчаючи досвід відомих педагогів, дуже часто зустрічав думку – «гра – це структурна модель поведінки дитини.» За допомогою гри вона пізнає довкілля і готується до активного його перетворення. Отже, за допомогою рухливих ігор діти готуються до життя. Час вніс багато змін у зміст ігор, створив багато різних варіантів, лише рухлива основа залишилася незмінною. Гра включила в себе всі види природних рухів: ходьбу, біг, стрибки, метання, лазіння, вправи із предметами, а тому є не замінним засобом фізичного виховання дітей.

Основними завданнями я ставлю для себе: укріплення здоров'я, навчання дітей життєво-необхідним навичкам, вихованню фізичних та вольових якостей.

Методика проведення рухливих ігор на уроках фізичної культури керується загальними обов'язками, але має і специфіку, яка пов'язана з необхідністю зберегти особливу щільність уроку. Для цього я використовую фронтальний або груповий метод. В першому випадку всі грають в одну гру (іноді я поділяю їх на 2-3 групи). В іншому випадку, я поділяю їх теж на групи, але кожна група грає в різні ігри (в залі можна проводити 2 гри одночасно). Рухливі ігри я намагаюсь включати в різних частинах уроку. У підготовчій частині уроку я використовую ігри, спрямовані на невелику рухливість і складність, на увагу, зосередженість, швидкість реакції, поступову психологічну і фізіологічну підготовку організму школяра до фізичного навантаження в основній частині уроку. Це ігри малої інтенсивності: «Клас, струнко!» , «Світлофор», «Швидко по місцях», «Квач парами», «Вище землі», «Панас», та ін.

В основній частині уроку я застосовую рухливі ігри, естафети на швидкість, метання, стрибки, ігри, які сприяють закріпленню і удосконаленню тих чи інших рухових дій. У цій частині чергуються ігри з середньою і великою інтенсивністю. Це українські народні ігри «Збери врожай», «Я перший», «Швидкий номер», «Коники», «Слалом», «Біг з м'ячем», рухливі ігри «Львівський трамвай», «Потяг»; різні види естафет. Ці ігри з активною діяльністю, є значним фізичним та емоційним навантаженням. Інколи роблю сюжетно-рольові уроки «Мандрівка до світу казок», тощо, їх можна проводити на контрольних уроках, після вивчення окремих тем і цілих розділів навчальної програми. Перевірити рівень засвоювання учнями навчальної програми, їх умінь та навичок, застосування цих умінь і навичок в сучасних умовах. Сюжет надає уроку емоційності, зацікавлює учнів.

Заключна частина уроку — метод аутогенного тренування. Таке проведення заключної частини уроку подобається дітям, вносить різноманітність, а головне — сприяє досягненню його основної мети — зниженню навантаження, відновлення організму.

Такі уроки потрібні, бо вони нові, незвичайні. Учні на таких уроках займаються з ентузіазмом, в них підвищується тонус, бажання, настрій. Загалом — вищою є віддача і результати уроку.

Фізична культура — цілком особливий предмет, який зачіпає біологічну, психологічну і соціальну сутність школяра. Запропоновані форми фізичної культури не тільки розкривають рухові можливості, а й гармонізують особистість.

Пам'ятаючи про педагогічне значення гри, я обов'язково відзначаю тих, хто правильно виконував рухи, виявляв спритність, рішучість, кмітливість, дотримувався правил, виручав товаришів по команді, проявляв ініціативу, а також називаю тих, хто порушував правила і заважав проводити гру. Також, я називаю переможця або переможців, команду – переможця.

Підведення підсумків гри, естафети намагаюсь зробити у цікавій формі, щоб викликати в учнів бажання наступного разу досягти ще кращих результатів.

Намагаюсь проводити аналіз гри, естафети, звертати увагу на розвиток фізичних якостей учнів, наголошую, які фізичні вправи треба виконувати вдома, щоб покращити свої результати. Підкреслюю, що всі відомі спортсмени світу люблять грати в різноманітні ігри та естафети. 
Рухливі ігри – важливий засіб всебічного виховання дітей шкільного віку. На мою думку, правильно підібрані ігри сприяють гармонійному розвитку організму дітей.

Під час рухливих ігор посилюється діяльність не тільки кровоносних, а й лімфатичних систем. Відбувається нормальний перебіг всіх життєвих процесів організму. Рухливі ігри на свіжому повітрі загартовують організм, підвищують витривалість і збільшують опірність до захворюваність. Тренований організм дитини досконаліше реагує на несприятливі впливи.

У колективних іграх у дитини формується поняття про норми громадської поведінки, виробляються організаційні навички, виховується прагнення до перемоги, сильна воля, стійкість, витримка. Спільний інтерес, викликаний грою, об'єднує дітей в дружний колектив.

Гра допомагає дитині перебороти сором'язливість, невпевненість в собі. Часто буває тяжко, змусити дитину виконати якийсь рух на очах у всіх. А в грі, повторюючи дії товаришів, вона звичайно і невимушено виконує найрізноманітніші рухи.

У рухливих іграх у дітей виробляються організаційні навички, вміння зважати на обставини. Діти привчаються стояти на місці, коли їм хочеться бігти, терпляче ждуть певного сигналу, щоб стрибнути або кинути м'яч у ціль. Вони свідомо стримуються, додержуючи певних правил поведінки, щоб не порушити встановленого порядку.

Вольові зусилля допомагають дітям координувати свої рухи, цілеспрямовано застосувати їх, свідомо виконувати встановлені правила.

Виконуючи встановлені вимоги, діти привчаються спрямовувати свої рухи, активно керувати діями, «саморегулювати» свою поведінку, викликати потрібні дії, гальмувати небажані рухи, вчинки.

Рухливі ігри ефективно впливають на розумовий розвиток дитини, допомагають уточнити уявлення про навколишній світ, різні явища природи, поширюють кругозір.

З досвіду великих знавців, я зрозумів, що велике значення мають ігрові технології у фізичній культурі. Завдяки їм можна зробити цікавими уроки не тільки в початковій школі, але й у середній. Хоча ігри звичайно носять різний характер. Ігрові моменти середньої школи можна віднести до більш дорослих. Діти цього віку дуже полюбляють футбол, волейбол, баскетбол, піонербол та інші. А коли в восьмих - дев'ятих класах даєш естафети, вони спочатку метушаться, але їх енергія б'є ключем і можна побачити блиск в очах, посмішку, їх емоційність, дружелюбність. Я вважаю, що це підтверджує правильний вибір вчителя в методичному підході. 
Результатом  мого  досвіду – є відношення дітей до уроку, їх настрій та співпраця дитини з вчителем. Я вважаю, що через гру дитина по справжньому формує свій характер, вдачу, зміцнює дисципліну і волю.
Завдяки застосуванню ігрових технологій велика кількість учнів почала відвідувати спортивні секції: волейбол, баскетбол, футбол, гімнастика і т.д. Також треба не забути про те, що школа є 37-разовим переможцем міської спартакіади школярів. Багатократним переможцем міських змагань з баскетболу серед хлопців та дівчат. Першим переможцем турніру з баскетболу на Кубок народного депутату України І.М. Бастриги. Багатократним чемпіоном міських змагань серед хлопців та дівчат з волейболу. 30-кратним чемпіоном міста по програмі дитячих спортивних ігор «Старти надій». В міських змаганнях з ДПЮ школа займає тільки І місце. 

Школа є багаторазовим чемпіоном міського та 5-разовим обласного етапів фізкультурно-оздоровчого патріотичного фестивалю «Нащадки козацької слави», учасником Всеукраїнського етапу, який проходив на батьківщині             Б. Хмельницького м. Чигирин (2007-2008н.р.),  м. Біла-Церква (2008-2009н.р.), с. Пляшево Ровенської області (2009-2010н.р.) та двічі в молодіжному центрі «Артек» (2010-2012н.р.).
На мою думку, такі результати, можуть свідчити тільки про те, що використання ігрових технологій є найефективнішим методом виховання дітей. В учнів з'являється жага до участі у змаганнях, цьому сприяє використання міжпредметних зв'язків з історією козацтва, математикою, біологією, літературою. Діти прагнуть здобути перемогу для своєї школи. Довести, що вони вчаться в найкращій школі міста.  

Я хочу сказати, що стало набагато легше відбирати дітей для участі у міських змаганнях, тому що їх інтерес підвищився. Це і є найголовнішою метою моєї роботи. Я прагну, щоб фізична культура була для дітей найулюбленішим предметом і щоб вони підвищували свою майстерність в оволодінні навичками гри, зміцнювали своє здоров'я, усвідомлено ставилися до нього. Завдяки цьому збільшувався відсоток дітей, які відносилися б  до основної медичної групи з фізичної культури. 
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У перспективі подальшої роботи, щодо впровадження ігрових технологій на уроках фізичної культури ключовим питанням є «Як зацікавити дітей відвідувати уроки фізичної культури не за для оцінки, а для усвідомленої необхідності та зацікавленості предметом?»
Результатом є реальні досягнення школярів у спорті, підвищення рівня навчальних досягнень учнів та їхнього фізичного розвитку, бажання випускників пов'язати своє майбутнє з фізичною культурою та спортом.

На мій погляд, саме оздоровча спрямованість фізичного виховання у поєднанні з ігровими технологіями дозволила досягти очікуваного результату: сформувати гармонійно розвинену, конкурентоспроможну особистість, здатну до самореалізації. А це означає, що всі зусилля спрямовані на благодійну справу,  заради якої варто жити.

Я вважаю, що саме ігрові технології, а саме гра, як народна так і спортивна, є найефективнішим засобом розвитку швидкості, сили, витривалості, спритності, формування життєво-важливих для дітей рухливих умінь та навичок.

У своїй роботі, я намагаюсь використовувати досвід вчених, які працювали над цим питанням та довели, що гра є одним з найважливіших засобів фізичної культури школяра. Вона сприяє фізичному, розумовому, моральному та естетичному розвитку дитини. 

Також потрібно не забувати про те, що різноманітні рухи та дії дітей під час гри ефективно впливають на діяльність серцево-судинної та дихальної системи, сприяють зміцненню нервової системи, рухового апарату, покращенню загального обміну речовин, підвищенню діяльності всіх органів і систем організму людини, збуджують апетит та сприяють міцному сну. Також вони виховують у дітей почуття солідарності, товаришування та відповідальності за дії один одного.

 В. Сухомлинський вважав педагогічне доцільні стосунки одним із найголов​ніших напрямків роботи школи. Він пояснював, що мудрість влади людини над людиною, а тим паче дорослої людини над дитиною — це майстерність, глибоке сердечне проникнення у світ дитячих думок і почуттів. Він переконливо довів, що характер відносин педагогів і дітей залежить від професіоналізму вчителя.
Підсумовуючи все вищесказане, я вважаю, що завдання вчителя полягає в тому, щоб створити на уроках умови, за яких кожен учень знайшов би своє, особисто йому необхідне.

Отже, вчитель завжди повинен залишатись учнем. І чим більше в учителеві учня, тим вищий його професіоналізм. 
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