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Як дитина бігає і грається ,


Так  її здоров’я усміхається.


Прислів’я

Актуальність і перспективність  даної  теми  полягає  в організації належного фізичного  виховання  дітей , їх повноцінного  розвитку та стабільного стану здоров’я, а також у формуванні соціальної компетентності під впливом рухливих ігор. Сучасний розвиток педагогічної науки в Україні характеризується пошуком  та вдосконаленням шляхів формування особистості підростаючого громадянина. В Законі України « Про освіту»  державних  національних програмах  « Освіта» та Цільовій комплексній програмі  «Фізичне виховання та здоров’я нації» визначено , що сьогодні особливої уваги набуває єдність виховних впливів на дитину протягом усього періоду розвитку , починаючи з раннього дитинства. Процес встановлення освіти й виховання в Україні створюють умови збереження і розвитку національної культури , зокрема впровадження і застосування рухливих ігор у системі фізичного виховання школярів. Будучи важливим засобом надбання і передачі соціального досвіду, ігри повинні увійти сьогодні у всі сфери виховної роботи, емоційно збагачуючи особистість, викликаючи потребу до творчої діяльності та підвищення фізичної працездатності. Теорія і практика переконує , що  молодший шкільний вік – відповідальний етап у забезпеченні належного підґрунтя  формування здорової, гармонійно розвиненої особистості, а рухливі ігри вчені визнають універсальними засобами всебічного розвитку дітей. Гра – особливий вид діяльності людини , що виникає у відповідь на соціальну потребу підготовки підростаючого покоління до життя. Вона покликана забезпечувати розвиток фізичних, морально – вольових , розумових здібностей та професійно – прикладних навичок людини. Принцип гармонійної освіти вимагає повного розвитку тіла і духа. Ніякий вид , ніяка сторона розвитку не повинні здійснюватись на шкоду іншій. Здоров’я, фізичний розвиток, зміцнення, формування тіла так само важливі ,як ті ж властивості, що стосуються душі, тому що одне неможливе без другого. Не лише розвиток пізнавальної діяльності , але й розвиток емоційної і вольової сфери , свіжість і жвавість почуттів , сили духу ,твердість рішень, одним словом , все утворення характеру значною мірою залежить від фізичних властивостей  індивідума.  Правильна фізична освіта повинна підготувати кожну людину так, щоб вона не боялась жодної роботи, напруження сил, що сприятиме набуттю фізичної самостійності. Вона повинна сприяти засвоєнню кожною окремою особою тих, навичок , які виявляться для неї найкориснішими. Виховати людину успішною можна тільки відповідними методами, що за привабливістю приховують саме виховання і навчання. Одним із таких методів є ігровий. Ігри виступають як засіб фізичного виховання і як метод організації дитячого колективу. Через ігрову діяльність школяр входить у світ знань, на позитивному емоційному тлі починає вивчати азбуку науки, оволодіває духовними цінностями. У грі моделюється свого роду мікросуспільство , в рамках якого діти одержують початкову підготовку в галузі суспільної поведінки. Граючись діти відчувають радість від реалізації своїх фізичних і розумових сил, що є невід’ємною умовою розвитку. 

Спортивні ігри – це особливий вид ігор , які не стільки дають пізнавати світ, скільки підготовлюють школяра фізично до цього світу.

Теоретичне обгрунтування досвіду  полягає  у дослідженні впливу рухливих ігор на психологічний та фізичний розвиток школяра. У  своїй праці «Серце віддаю дітям» - Сухомлинський сказав , що у «грі розкривається перед дітьми світ , розкриваються творчі особливості». Слід зауважити, що рухливі ігри мають свої недоліки , на які необхідно звертати особливу увагу. Основний з них – обмежені можливості регулювання навантаження. Це відповідальна справа , адже тривалість гри та навантаження учнів у кожному конкретному випадку визначають залежно від завдань гри, місця проведення та підготовленості  школярів.                                                                                                                                                       

  Позитивні сторони рухливих ігор :

· велика емоційність ;

· відносна самостійність у вирішенні поставлених задач ;

· максимально розкриваються функціональні і психічні сили учнів .

    Отже, рухлива гра є необхідним засобом не лише фізичного виховання , а й морального , естетичного , трудового та розумового . Відносини між гравцями в змаганні повинні бути в рамках норм поведінки  (правил). Постійна зміна умов викликає необхідність орієнтуватися в них . В зв’язку з цим треба виявляти спостережливість, швидко аналізувати і обдумувати дії . Тільки в такому випадку можна в потрібний момент самостійно вирішити рухові завдання , вибрати і використати найбільш доцільні в даній ситуації способи вирішення необхідних дій . В рухливих іграх широко використовуються раніше набуті чи засвоєні рухливі уміння.  Інколи вони виконуються у звичних ситуаціях, але частіше всього треба змінювати їх у відповідності з умовами. В результаті, з однієї сторони, формується і удосконалюється уміння керувати своїми рухами в змінних умовах чи загальному збудженні. З іншої сторони – удосконалюються засвоєні рухи , а також уміння ними користуватися. Засвоєння нових і складних форм руху в грі проблематичне. Тому для формування і удосконалення техніки руху потрібне спеціальне навчання. Рухливі ігри не мають вибіркові, точно розраховані по навантаженню дії на м’язи, суглоби, на опорно – рухову систему. Дуже  специфічний вплив рухлива гра здійснює на розвиток рухливих якостей. В іграх ці якості розвиваються комплексно. Це сприяє їх широкому переносу і вияву їх у різних видах і умовах діяльності. Рухові якості – це показники різних рухливих якостей чи можливостей людини. За допомогою фізичних вправ та ігор можна активно впливати на процес розвитку фізичних якостей , згладжувати нерівності та випрямляти відхилення від нормального ходу цього розвитку.  Спритність виявляється у здатності оволодівати новими рухами та швидко перебудовувати їх у відповідності з змінами в оточенні. Діти повинні виконувати якомога більше вправ для розвитку координації рухів. Спритність покращується у вправах зі  швидкою зміною ситуації , де вимагається точність ,швидкість та координація рухів. Сила. У дітей краще розвинені м’язи тулуба , слабше – м’язи кінцівок. Вправи для розвитку у дітей сили повинні бути в основному динамічними. Одночасно з вихованням сили необхідно виробляти у дітей здатність розслабляти м’язи після їх напруження. При розвитку у дітей швидкості вирішуються дві основні задачі : збільшення швидкості простих рухів та збільшення частоти рухів.  Велике значення мають і складні рухові реакції. Основні з них – реакції на рухові об ‘єкти та реакції вибору. У реакціях на рухові об’єкти основну частину часу займає фіксування рухового предмету очима. Реакція вибору – це знаходження з кількох можливих варіантів найкращого способу дії чи відповіді на сигнал. Кожний рух викликає затрату м’язової енергії. Кисень потрапляє до клітин організму через кров , яка  отримає його у легенях. Чим більше організм потребує кисню , тим швидше і більше його кров повинна приносити до тканини. Тому в час проведення ігор прискорюється кровообіг , серце працює швидше, дихання стає більш глибшим і частішим. Обмін речовин ніколи не зупиняється в організмі , ігри лише посилюють його. Це добре впливає на здоров’я, так як активізується поповнення організму потрібними речовинами. Вчені довели ,що під час рухливих ігор дитина краще зростає. Серце дитини потребує постійного навантаження. Серцевий м’яз тренованої людини  з кожним  поштовхом посилає у кровоносні  судини значно  більше  крові , ніж  у  тих  дітей , які  не займаються  фізичними вправами  та  рухливими іграми. У  дитини  під  час  рухливих  ігор  збільшується   об’єм  грудної  клітки. Це  приводить  до  більшого  притоку   корисних   речовин у  кров.  Також  рухливі  ігри дуже  сильно  діють  на  травневий  апарат. Рухливі  ігри  та  фізичні  вправи  не  тільки  покращують здоров’я  та  розвивають  організм  дитини  , але також   є  засобом  для  виховання  характеру  , впливають  на  поведінку  дітей. Під  час  гри  дитина  вчиться  підкорювати  свої  інтереси  інтересам  колективу , спільними  зусиллями  отримувати  поставлені  цілі. Для  виховання дитини  зміст,  викладений у грі , має велике значення. Граючись  дитина  глибоко переживає ті дії  , які вона виконує. Відповідний підбір  змісту  імітаційних ігор  дозволяє включити в них різні корисні фізичні вправи . Потрібно намагатись , щоб зміст імітаційних ігор дозволяв  дітям стрибати,  бігати,  метати, повзати… Рухливими іграми можна займатись  в любу пору  року.  В  іграх  можуть приймати  участь  від одного до цілої групи,  грати можна і з дорослими  так і без їх участі.  В  іграх діти  вчаться  поважати  правила,  поставлені  колективом.  

   Метою  рухливих  ігор , починаючи  з  раннього дитинства , є  формування фізично  досконалої  людини,  зміцнення  здоров’я  та підвищення її працездатності. Молодший шкільний  вік – відповідальна і вагома   ланка   в  системі  безперервного виховання , що сприяє становленню  і  розвитку  особистості , формуванню  здорового способу  життя.  Це здійснюється в  сім’ї , дитячих  закладах, школі  у спілкуванні  з  навколишнім середовищем і має на  меті  забезпечення фізичного і  психічного  здоров’я  дітей , їх  повноцінного  розвитку , готовності  до  засвоєння  шкільної  програми , набуття і забезпечення  життєвого  та  соціального  досвіду. Практика  та  наукові  дослідження  стверджують єдність  суспільного  і  сімейного  впливу  виховання  на  повноцінний  фізичний  і  духовний  розвиток  дитини. Відомо  , що однією з  причин відхилення  у  фізичному розвитку  та  стані  здоров’я  дітей  є  недостатня  рухова  активність, обсяг  якої  з  кожним  роком  зменшується.  Мало уваги  руховому  режиму  дітей  приділяють  батьки  та  близькі  люди , які  їх  оточують. Тому  важливо  своєчасно сформувати  у дітей потребу  у систематичній  фізичній  рухливості. На даний  час цю проблему  вирішують  лише  навчальні  заклади , які  забезпечені  кадрами  та  матеріальною  базою , де є необхідні умови для повноцінного фізичного  розвитку.                                                                                                                     

    Об’єкт  дослідження – рухливі  ігри  у  фізичному розвитку школярів.   

    Предмет дослідження – вплив рухливих ігор на процес фізичного виховання.    

Гра – одна з основних форм діяльності  людини, особливо  важливе  місце  вона  займає  у житті дитини. Однією  з цих  особливостей ігрової  діяльності  є  її відносна  незалежність  від практичних  потреб життя. Гравці  керуються  в  основному  безпосереднім  інтересом  до  самого  процесу  гри  чи  до  її змісту. Мотивом  до  гри є можливість  перевірити  свої  здібності , силу,  намагання  отримати  позитивні  емоції  ,  радісне почуття  задоволення  своєю активністю, досягнутими  успіхами.  Другою  характерною  особливістю  гри  є  тісний  зв’язок  із  суспільним  життям . В  іграх  відображаються  важливі  явища  навколишнього  середовища. Деякі  дослідники  виділяють  в  якості  однієї  з  важливих  особливостей  ігрової  діяльності  повну  свободу  вияву  і  навіть  підкреслюють  недопустимість  якого – небудь  втручання  зі  сторони. Але  така необмежена свобода  може  призвести  до  прояву  не  зовсім  хороших  сторін  гравців. В  грі  важлива  тільки певна  міра  свободи  як  в  прийнятті  рішень  і  виборі  засобів  реалізації,  так  і  в  практичному  здійсненні відповідних  ігрових  дій. Свободу  дітей  в  грі  треба  певним  чином  контролювати і регулювати, щоб  ігрові  дії  завжди   були   в рамках  однакових  для  всіх  умов  і  добровільно  взятих  ролей.  Тільки  в  цьому  випадку  ігрова  діяльність  стає засобом виховання . Ігри  набувають  справді  освітньо - виховного  значення  тільки  тоді, коли  спеціально  відбираються , уточнюються  за  змістом  і оформляються  саме  в педагогічних  цілях. Значне  місце  в  ігровій   діяльності займають  ігри, в  яких  для  вирішення  завдань  виконуються  різноманітні рухові дії  у  формі  ходьби , бігу, стрибків, метанні.  Саме  ці  ігри  називаються  рухливими.  Таким  чином , рухливі  ігри – це  емоційно  забарвлена  рухова  діяльність, обмежена  правилами.  Ігрова діяльність в  них характеризується  більш чи  менш  складною  взаємодією її  учасників – та  взаємовідносинами між  гравцями.                                                                                                                          

    Найбільш   суттєвими   є взаємовідносини :

     а) змагання ;

     б) ігрове співробітництво.                                                                                                     

В результаті прояву таких  взаємовідносин процес  ігрової взаємодії приймає  різноманітний  характер.  Постійно  і  раптово  створює нові  умови, виникають  нові  ситуації.  Взаємовідносини  змагання  і  ігрової   співпраці ,  постійна  взаємодія  гравців , зміна  ігрових  умов, задач, практичних  дій  і  зусиль – характерні  особливості  рухливих  ігор.               

Мета  мого  дослідження – теоретично  обґрунтувати  значення  рухливих ігор  для  формування  гармонійно  розвиненої особистості  на  уроках  фізичної культури . Науково доведено , що ігри мають  освітнє, оздоровче, та виховне  значення в житті  дитини, а  також  розвивають  її  творчість.                         

Освітнє значення  ігор дуже  різноманітне.   Систематичне  їх  застосування  значно  розширює рухливі  можливості  дітей ,  забезпечує  повноцінне  засвоєння  життєво  важливих  рухів – стрибків, бігу, метання  та ін.. В  ігрових  умовах  ці  рухи удосконалюються і  перетворюються  в  навички, що дає можливість  виконувати рухові  дії , незважаючи  на  зміну  оточуючого  середовища. Одночасно вдосконалюються  сприймання  і реагування – важливі  завдання  в  повсякденному  житті, розвивається  вміння аналізувати  і  приймати  правильне  рішення, що позитивно  впливає  на  формування  розумових  процесів. Гра  моделює багато видів  спортивної  діяльності  , дає простір  для  розвитку  основних  природних  ресурсів,  а  тому  і є  ефективним  засобом  засвоєння  таких  розділів  шкільної  програми, як  легка  атлетика, гімнастика  та спортивні  ігри.                                         

    Отже, освітнє значення  ігор полягає в тому, що вони :

· формують рухові уміння і навички із бігу , стрибків , метання;

· розвивають основні фізичні якості (силу , швидкість , спритність , витривалість, гнучкість) ;

· дають основи знань з фізичної культури  і спорту, валеології, народознавства , історії  рідного  краю.

   Оздоровче значення  рухливих ігор : 

· збереження та зміцнення здоров’я дітей ;

·  підвищення працездатності ;

· зміцнення  всіх систем та функцій організму .

   Вплив рухливих ігор на фізичний розвиток  дитини  і  роботу  важливіших  систем і  функцій організму. Фізичні навантаження під час проведення рухливих  ігор.    Емоції під  час  проведення ігор. Рухливі  ігри  на  свіжому  повітрі.   

   Застосування  рухливих  ігор зі  спеціальною  лікувально – профілактичною  метою  і для  встановлення  здоров’я  хворих  дітей  і  підлітків у різних  лікувальних  закладах.                                                                                             

   Виховне значення  рухливих  ігор  пов’язане з  характером  рухової  діяльності, яка проходить у  змінних умовах і  при   активній  співдружності  гравців.  Зміст гри – це боротьба з  перешкодами , які  постійно виникають . За таких  умов  правильне  керівництво поведінкою  гравців сприяє вихованню  моральних та вольових якостей. Серед  них найактивніше  формуються  колективізм , дисциплінованість  , організованість, ініціативність , рішучість , сміливість , наполегливість. Не  менш  важливим є  виховання  любові до  рідного  краю. Для цього використовують українські  народні  ігри , обряди та забави , які передають традиції  нашого  народу. Слід  відмітити ,що усі рухливі ігри прививають  любов до  щоденних  і  систематичних  занять  фізичними  вправами, бажання  займатися  фізичною  культурою. Рухлива  гра як  засіб  виховання дітей в колективі, через колектив . Ігри привчають  долати психічні  і фізичні  навантаження , створюють у дітей  бадьорий настрій.                                    

     Науково –  педагогічна  ідея   досвіду  - це  сучасні наробки відомих  учених. 

     У дослідженнях  багатьох   учених   відзначається , що  рухливі  ігри  - це  природна  біологічна  необхідність ,ступінь задоволення  якої  багато в  чому визначає  структурний  та  функціональний  розвиток  організму  дітей.  Адже  правильно  організована  рухова  активність  в  дитинстві  створює  передумови  для  нормальної   життєдіяльності  організму  людини  в  дорослому  віці.  Вона виконує  роль  регулятора  росту  молодого  організму , є  необхідною  умовою  для  становлення  та  удосконалення  дитини  як  біологічної  істоти  і  соціального  суб’єкта ( В.К.Бальсевич , Г.П.Апанасенко, В.П.Войтенко, Е.С.Вільчковський.) .                                                                                                             

    Рухова  діяльність  -  це    один  із  основних  стимулів  розвитку  структур  і  функцій  дитячого  організму  та  розвитку  резервних  механізмів  фізіологічних  систем. Рухи  в  значній  мірі  впливають  на  стан   здоров’я  і  працездатність  дітей  молодшого  шкільного  віку. Наукові  дослідження  в  галузі  педагогіки  і  психології   виявили  найсильніше  бажання  у  дитини – це  бажання  ігрової  діяльності (Л.С.Виготський).  Дитина  рухається  під  час  гри ,  вона  вкладає  в  неї  свою  енергію , виявляє  творчість  та  наполегливість.  Національні  ігри  створюють  найкращі  умови  для  формування  та  удосконалення  рухових  умінь  і  навичок , сприяють  розвитку  тілесних  і  духовних   сил,  виховують  позитивні  риси  характеру.  Різноманітні  рухливі  ігри , як  засіб  виховання  дітей  ,  високо  оцінювались  видатними  педагогами  та  психологами.  

    Підкреслюючи  педагогічну  спрямованість  народних  ігор , О.П.Усова  писала : «У  народних  іграх  немає  навіть  тіні  педагогічної  настирливості , і  разом  з  тим  усі  вони  цілком  педагогічні».  В.Скуратівський  зазначає , що  народні  ігри  відкривають  історію  свого  народу,вчать  любити  народних  героїв , розвивають  розумові  здібності. Для  багатьох  дітей  такі  забави  були  не  тільки  формою  дозвілля,  але  й  своєрідною  школою,  де  засвоювалися  перші  абетки  науки.  Адже  далеко  не  всім  щастило  відвідувати   парафіяльні  чотирикласники.                                                                                                                       

    У  двотомній  праці « Керівництво до  фізичної  освіти  дітей  шкільного  віку» (1888 – 1901) російський вчений  П.Ф. Лесгафт  розробив оригінальну  систему фізичного  виховання.  При цьому  педагог акцентував  увагу  на  потребі  введення фізичного  виховання  і  в  навчально  виховних  установах , розглядаючи  його  у  єдності  з  розумовим  вихованням. У  праці  « Сімейне  виховання  дитини  і  його  значення»  ( 1885 – 1890) П.Ф.  Лесгафт  висловлює  думку  про  те , що  майбутня  людина  формується  з  перших  днів  життя  і  на  розвиток  дитини  безпосередньо  впливає  рухова  активність. Зіпсованість  дитини – результат  не  природжених  якостей, а  педагогічних  помилок , які  готують  дитині «гірке  майбутнє».  П.Ф.Лесгафт  визнавав , що рухлива  гра один  з  важливих  засобів  фізичного  виховання.  Вчений  вказував , що  в  процесі  гри  дитина вчиться  справлятися   з  труднощами .  Методика  організації  гри,  розроблена  педагогом, діє  і  в  теперішній  час.                                                 

   Насамперед,  у ній  передбачені  такі   вимоги :

  -   повинна  вирішувати  певне  завдання ;

  -   у  проведенні  ігор  варто  дотримуватись  систематичності та  послідовності ;  

  -   організаційна  діяльність  педагогів чи  батьків  повинна  бути  спрямована  на підвищення  активності  і  самостійності  учасників  гри.        

 Ідея  гармонійного  розвитку  особистості , розвинута П.Ф.Лесгафтом , імпонувала  видатному  українському  педагогу  С.Ф. Русовій.  Дослідниця  у  свій  час неодноразово підкреслювала  ґрунтовність  системи фізичного  виховання  російського вченого.  Педагог  вважала  гру  своєрідним  універсальним   виховним  засобом  , який  сприяє  розвитку  не  тільки  фізичних , але й  кращих  моральних  якостей  , розумових  та  творчих  здібностей.   С. Русова  підтримує думку  П. Лесгафта   про  доцільність  поєднання  фізичного  розвитку  і  праці : « Для  соціального  виховання  дитини  найкращий  засіб  - то  дитяча  гра  і  спільна  праця».  У  численних працях  з  проблем  дошкільного  виховання,  практичних  порадах  С. Русова   пропонувала  ігри , гімнастичні забави , руханки  з  піснями  й  танцями, конкретні  види  праці.                                                                                                            

Видатний  чеський  педагог  Ян  Амос  Каменський   високо оцінив  роль  ігор.  Він  стверджував, що  ігри  необхідні для  вирішення   оздоровчих, навчальних, виховних  завдань.  Підкреслюючи  велике  значення  правильного  управління  іграми  зі  сторони  старших,  ЯН  Амос  Каменський говорив , що   при  збереженні  необхідних  умов  гра  повинна  розвивати  здоров’я , або бути  відпочинком  для  розуму. Згідно  його  порад  слід  використовувати  народні  ігри . Ігри  повинні  відповідати  віку.  Прикрасою  гри Ян  Амос  Каменський  вважав «рухливість  тіла»,  життєрадісність,  збереження  правил , досягнення  успіху. В іграх  він  осуджував в’ялість , крик,  недоброзичливі  відносини  між  гравцями .                                                                                                                

   Швейцарський  педагог  Йоган Генріх  Песталоцці  вважав,  що  у  вільний  від  навчання  час , ігри  можуть  служити  розумною  розвагою. В  іграх, вказував  автор , краще  всього  пізнається  характер  та  нахили  дитини.  Високо  оцінював   рухливі  ігри , які  викликають  у  дітей  позитивні  емоції, ігри,  в  яких  діти почували  себе  не  вимушено  і у  повній  мірі  виявляли  своє  внутрішнє «Я».                                                                                                                                              

К. І.  Грум – пропагував  ідею  використання  рухливих  ігор для  досягнення  гігієнічних ,  виховних  та  навчальних  завдань в  їх  взаємодії . Він  давав  методичний  аналіз  гри  як  засобу  фізичного  виховання , та  рекомендував  виробляти  у  дітей  різні  уміння  в  рухливих  іграх , які  будуть  допомагати  у  навчанні  складних  рухів .  Зберігають  своє  значення  думки  К. Д.  Ушинського  з  питань  застосування  народних  рухливих  ігор , а  також ігор  із  образними  сюжетами  на  заняттях  із  школярами  молодшого  шкільного  віку .                                                       

У  педагогічній  концепції  А .С . Макаренка   чільне  місце займають  питання  фізичного  й  естетичного  виховання  дітей .  У  визначенні  завдань  школи  вчений   виходив   із   позиції   про   необхідність   виховання   здорового    покоління ,  здатного  свідомо ,  енергійно  та  успішно  брати  участь  у  становленні  нового  суспільства .  У  педагогічній  практиці  вченого  широко  використовуються  такі  засоби  фізичного  виховання як  прогулянки,  ігри  , гімнастика,  спорт ,  праця .   Значне  місце  фізичне  виховання  займає   у  розробленій  А . С. Макаренком  системі  фізичного  виховання .  Числені  праці  вченого  з питань  сімейного  та  суспільного  виховання  дали  початок  для  теперішньої  розробки   і  практичного  втілення  ідеї  взаємодії  сім’ї  та  школи  із  застосуванням  засобів  фізичного  виховання (рухливих  ігор ) . Однією  із  форм  фізичного  виховання  дітей  у  сім’ї  є  ігри .  А .С . Макаренко великого  значення  надавав  іграм , зокрема , рухливим .  Вчений  вважав ,  що  потрібно  задовольнити  бажання  дитини  гратися , і  не  просто  погратися ,  а  необхідно  заповнити  грою  все  його  життя .                                                                              

Результати  наукових  досліджень  та  публікацій  (А .С . Макаренко ,  В .О .  Сухомлинського  та ін. ..)  про  виховні  можливості  гри  свідчать , що  у  дитячому  віці   - це  праця,  в  якій  діти  зростають , набуваючи  необхідних  навичок  та  умінь .  Через  гру  можна  виховати  у  дитини  ті  властивості  характеру  і  поведінки  , які  потрібні  дорослій  людині . Саме  у  грі  проявляються   здібності  і нахили  дитини . Вони  несуть  у  собі  цінне  та  позитивне ,  що  накопичив  народ  за  свою багатовікову  історію .                                                                                                            

На  думку  В .О . Сухомлинського , « Гра  -  це  величезне  світле  вікно , крізь  яке  в  духовний  світ  дитини  вливається  живлючий  потік  уявлень , понять  про  навколишній  світ .  Гра  -  це  іскра,  що  засвідчує  вогник  допитливості» .  В .О . Сухомлинський  зазначав  , що  дитяча  радість є  могутнім  стимулом   формування  естетичних ,   моральних   та  фізичних  якостей   людини . «Турбота  про  здоров’я  - це  найважливіша  мета  вихователя . Від  життєдіяльності ,  бадьорості   дітей  залежить їх  духовне  життя , світогляд , розумовий  розвиток , міцність  знань ,  віра  у  їх  сили». У  педагогічній  теорії   В .О . Сухомлинського  значне  місце  посідає  проблема  фізичного  виховання ,  охорони  здоров’я  дітей.  Вчений  був  активним  пропагандистом  засобів  фізичного  виховання  та  зміцнення  здоров’я ,  запозичених  з  народної  педагогіки : рухливі  ігри , ходіння  влітку  босоніж , купання  у  відкритих  водоймах , фізична  праця  і  спання  на  свіжому повітрі ,  правильний  режим  харчування . Педагог  багато  уваги  приділяв  конкретним  питанням  фізичного  виховання  дітей , розглядаючи  його  як  невід’ємну  складову всебічного  розвитку  особистості .                                                                                                            

Талановитий  вчений ,  дитячий  лікар  і  педагог  Е. А . Покровський , наголошував  про  необхідність  вивчення  рухливих  ігор   як  окремої  галузі  знань.  Він  виступав  за  широке  використання  їх  у  практиці  фізичного  виховання   дітей  і  стверджував , що  вони  безпосередньо  впливають   на  розвиток  організму  людини  і  можуть  служити  підготовкою  до  життя .   

Рухливі  ігри ,  на  думку   Н .Ф . Бунакова  , є  педагогічними    матеріалами  .  На  основі  спостережень  за  самостійними  заняттями  дітей  можливо ,  вибравши  ту  чи  іншу  гру ,   побачити , чи  повністю  вона  відповідає  педагогічним  завданням . При  необхідності  таку  гру,  взяту   із  життя , слід  змінити , доповнити  або  скоротити , творчо  створити  нову  , більш  вдосконалішу .  Вислови  педагога – демократа з  питань  творчого  створення  нових  рухливих  ігор  були  не  тільки  передовими  для  його  часу , але  й  зберегли  свою  цінність  і  для  нас .

Питання  про  роль  гри ,  зокрема  рухливої ,  як  виду  і  методу   навчання ,  розкриті  у  багатьох  працях  педагогів :  Л .В . Артемової ,     Р .С . Буне , та  ін … У  педагогіці  гра  розглядається  як  історично  сформоване  соціальне  явище, особливий  вид  діяльності  людини , де  творчо  прямо  або  безпосередньо  відбиваються  явища  навколишньої  дійсності (праця  і  побут  людей , імітація  рухів  тварин та  ін …»                                            

Ігри , у  яких  яскраво  виявлена роль  рухів , носять  загальне  умовне  найменування «рухливі  ігри».                                     

Технологія  досвіду .  З   власного  досвіду  роботи  я  можу  сказати , що    у  1-2  класах   до  рухливих  ігор  ставляться  серйозні    вимоги . Діти  цього   віку  схильні   до   наслідування   образів ,  драматизації ;  мислять  не  конкретно .  З  урахуванням  цього  і  складено  програму   з  фізичної  культури ,  в  якій  багато   місця  відведено  рухливим  іграм . 

У  дітей  молодшого  шкільного  віку  ігрова  діяльність  займає  значне  місце , але  вона  ще  малозмістовна ,  недосить  організована .  Тому  вчителеві  насамперед  треба  звернути  увагу  на  вдосконалення   ігрової  діяльності ,  на  те ,  щоб  вона  була  більш  змістовна  і  ефективна .   Досягти  цього  можна  іграми  з  речитативами  й  піснями .  Слова  пояснюють  зміст  дій , сприяють  енергійному  їх  виконанню .  Крім  того , ці  ігри  привчають  дітей  до  правильного  дихання .  Учитель  повинен  підказувати  ,  коли  робити  вдих , коли  видих .  

Дуже  важливим  є  індивідуальний  підхід  до  кожного  учня , бо  молодші  школярі   ще  мало  знають   про  свої  здібності , мають  невеликий  руховий  досвід .  Вони  дуже  люблять  сюжетні  ігри , в  яких  знаходять  знайомі  їм  образи ,  які  охоче  наслідують . Прості  за  своєю  організацією  і  вправами  ігри  повністю  задовольняють  дитячу  фантазію , вигадку , творчість .  

Правил імітаційно – сюжетних  ігор  небагато , тому  вчителеві  легко  стежити  за  їх  виконанням ,  що  підвищує  відповідальність  гравця  перед  колективом . Керувати  сюжетними  іграми  -  складна  справа ,  яка  потребує  вміння  і  майстерності  Проводити  гру  треба  жваво ,  енергійно , образно  розповідаючи  і  показуючи   дії   гравцям  ,  уміло   змінювати   інтонацію   голосу  ,   вираз   обличчя .  Гру  рекомендується  підкріплювати  елементами  казки .

Учитель  повинен  брати  активну  участь  у  грі .   Діти  охоче   наслідують  вчителя  і  тоді  швидше  захоплюються  грою .

Сюжетні  ігри  добре  ілюструвати  яскравими  предметами.  Це  допомагає   дітям  наблизитись  до   дійсності  і  швидше  сприймати  гру . Наприклад , у  грі  « У ведмедя  на  бору »  можна   розкидати   по  майданчику   ( в  бору  )   гриби       ( білі  кружечки ) ,  ягоди  ( червоні  кружечки ) ,  підказавши  учням , щоб  вони  як  найбільшне  їх  зібрали .  

В імітаційних  іграх  треба  вимагати  від  дітей  точно  виконувати  імітаційні  дії ,  бо  інакше  гра  втратить  свою  педагогічну  цінність  ,  а  вчитель  не  зможе  за  її  допомогою  виконати  педагогічні  завдання . 

Сюжетні  ігри  слід  поступово  ускладнювати .  Спочатку  вчитель  дає  ігри  з  простими  сюжетами  ,  а  потім  із  складними .   У  таких  іграх  ставляться  вищі  вимоги  до  розвитку    та  вдосконалення  координації  рухів  і  до  поведінки  учнів .                                                                                                                                                        

Крім  сюжетних ,  у  перших  і   других  класах   практикуються   ігри   типу          « Перебіжки» .  Змістом  таких  ігор  передбачено  короткі  перебіжки , біг  врозсип ,  підстрибування  на  одній  нозі , на  двох , стрибки  через  умовні  перешкоди ( через  намальований  рів  тощо ).  До  таких  ігор  належить  « Вовк  у  рову» , « Усі  до  своїх  прапорців» , «Колесо»  та  ін …   Проводячи  таку  гру , вчитель  повинен  зважати   на  інтереси  дітей  цього  віку  і  пояснювати  її  зрозумілою  мовою .

В  процесі  гри ,  при  правильному  керуванні  нею  і  помірному  навантаженні ,   створюються  сприятливі  умови  для  нормального  розвитку  всіх  функцій  дитячого  організму .  Слід   ураховувати , що  в  дітей  цього  віку   може  бути  надмірна  активність  і  через  те  вони  швидко  втомлюються .  У  зв’язку  з  цим  особливу  увагу  слід  приділяти  правильному  дозуванню  навантаження .  Проводячи  гру  з  бігом  і  стрибками , вчитель  повинен  звертати  увагу  на  те ,  щоб  діти  правильно  поводились    в  колективі , привчати  їх  діяти  організовано ,  не  заважати  один  одному . 

Учитель повинен пам’ятати , що діти  цього  віку  не  можуть  виконувати  довго  одні  й  ті  ж  вправи , тому  треба  давати  їм  ігри  з  різноманітними  вправами ,   наприклад : «Кіт  і  миші» , « Фігури».   При  проведенні  таких  ігор  учитель  підказує  дітям ,  що  ці  вправи  мають  бути  красиві ,  різноманітні ,  природні .  Такі  ігри  розвивають  творчу  уяву ,  самостійність.  

Після  того,  як  буде  пройдено  значну  частину  програмних  вправ   на  метання  в  ціль  і  на  дальність , дітям   1-2  класів   доцільно  давати  ігри  з  м’ячем  , які  закріплюють  елементарні  навички  метання  і  ловіння ,  зміцнюють  м’язи  рук .  При  правильному  керуванні  грою  з  м’ячем  розвиваються вправність  і  координація .  Проводячи  ці  ігри,  учитель  повинен  звертати  увагу  на   техніку  метання , поєднання  ритму  дії  гри з  диханням. Пояснення  під  час  гри  з  м’ячем   слід  давати  швидко ,  точно , бо у дітей  цього  віку  ще  не  має  достатньої  витримки  і  побачивши  м’яч , вони  намагаються   швидше  починати  гру .  Під  час  пояснення  вчитель  тримає  м’яч  у  чохлі  або  біля  себе , щоб  діти  не  звертали  на  нього  уваги .  У  процесі  гри  з  м’ячем  зауваження  і  виправлення  рекомендую  робити   під  час  зупинок ,  оскільки  гра  проходить  з  великим  піднесенням  і  діти  не  зможуть  уважно  вислухати  вчителя .    Вага  м’яча  для  ігор  дітей  молодших  класів  повинна  відповідати  їх  анатомічному  розвиткові .  Важкими , великими  м’ячами  користуватися  не  можна .  Найкраще  брати  гумові  дитячі  різнокольорові  м’ячі .

Уміло  проводячи  ігри  з  бігом ,  стрибками , м’ячем ,  вчитель  сприяє  удосконаленню   дітей  у  природних   діях   ,  підготовлює  їх  до  складніших  ігор  і  вправ . Поступово , коли  ігрова  діяльність  стає   більш  досконалою  і  організованою , цікавість  учнів  до  колективної   діяльності  зростає .   Тоді  вже  можна  давати  їм  ігри   з  елементами  змагань , найпростіші  ігри , в  яких  учнів  розподіляють   на  команди ,  наприклад : « Хто  перший» , « Хто  швидше» .

Ці  ігри  сприяють  розвитку  таких  якостей ,  як  швидкість , спритність , наполегливість .  Проте  під  час  гри  не  слід  особливо  наголошувати  на  моральні   сторони  поведінки .  Дітям  6 – 9 років  ще  не  зрозуміло  чому , наприклад  ,  вони  повинні   підпорядковувати  свої   інтереси  інтересам  колективу ,  але  в  цих  іграх  створюються  передумови   для  розвитку  моральних  якостей  , для  переходу  до  складніших  командних  ігор .  Вчитель у  процесі  гри  повинен  привчати  учнів  діяти  організовано  в  колективі , не  перешкоджати  іншим .  Проводячи  найпростіші   з  командних  ігор , вчитель  повинен  створювати  сприятливі  умови для  того , щоб  зацікавити  дітей  змаганням .  Але  разом  з  тим  він  повинен  пам’ятати , що  для  командних  ігор  дітей  треба  підготувати : давати  некомандні  ігри  з  яскраво  виявленими  моментами  змагання ,  а  вже  після  цього пропонувати  ігри  перехідного  характеру ,  проводити  змагання  парами ( хто  далі  митне ,  хто  перший  спіймає , хто  перший  добіжить  та  ін… ).  Велике  значення  для  дітей  цього  віку  мають  ігри  ,  які  розвивають  слух , наприклад : « Хто  підходив» ,  «Відгадай  по  голосу»  .  Такі  ігри  виховують   вміння  тримати  себе  в  руках , організованість ,  витримку .   До  їх  проведення  треба  старанно  підготовляти  місце ,  щоб  була  цілковита  безпека ,  повна  тиша .   Для  пов’язок  під  час  гри  слід  використовувати  бинт ,  який  накладають  на  очі ,  додержуючись  гігієнічних  вимог (  пов’язки  треба  міняти  для  кожного  учня ) .  

Проводячи  такі  ігри ,  вчитель    повинен  стежити  за дотриманням  правил , за  тим ,  чи  чесно  виконує  свої  обов’язки  ведучий .

Враховуючи   особливості  дітей  молодшого  шкільного  віку ,  учитель  при  підготовці  до  гри  повинен :

1. Підготувати  інвентар ,  який  має  бути  яскравим ,  кольоровим ;   його 

вага  і  об’єм   повинні  відповідати  віку  дітей ;  зберігати  його  слід  в  доброму  санітарно – гігієнічному  стані .

2. Уміло  підібрати  спосіб  шикування  дітей  для  проведення  гри .

3. Вибрати  один  із  способів   пояснення  гри .

4. Вибирати  ведучого  на  свій  розсуд ,  по  черзі  або  жеребкуванням . 

Вибір  ведучого  учнями  застосовується  рідко ,  бо  всі  діти  цього  віку  намагаються  бути   ведучими  і  ще  мало  знають  переваги  своїх  товаришів .  Ведучих  слід  часто  міняти .

      5.  Розпочинати  гру  за  сигналом  ( зоровим ,  слуховим ) ;  але  свистком  на  початку  не  слід  користуватися ,  бо  різкий  сигнал  гальмує ,  сповільнює  рухову  реакцію  дітей .   До  таких  сигналів   дітей  треба  поступово  підготовляти .

      6.  Зауваження  в  іграх  робити  обережно ,  терпляче , наполегливо  привчати  дітей  до  виконання  правил ,  враховуючи ,  що  учні  цього  віку  здебільшого  порушують  правила  гри  несвідомо .

      7.  Учнів , які  програли , не  виводити  з  гри ; усім  гравцям  давати  нормальне  навантаження .

Урахування  цих  вимог  забезпечить  педагогічний  ефект .  Рухливі  ігри  в  цьому  шкільному  віці  повинні  задовольнити  такі  педагогічні  вимоги :

1. Прищеплювати  учням  перші  навички  організованої  поведінки  у  грі : навчити  організовано  бігати , не  заважаючи  один  одному ,  діяти  за  сигналом ,  швидко  включатись  у  гру .              

2.  Навчати  дітей  визнавати  авторитет  ведучого .

3.  Навчати  дітей  дотримуватись  правил  гри  і  виконувати  їх .

4.  Не  бігати  за  визначені  межі  майданчика .

У  дітей  3 – 4  класів  руховий  досвід  набагато  більший ,  ніж  у  дітей  1 – 2 класів .  Вони  вже  набули  деяких  знань ,  проте  дії  їх  ще  залишаються  недосконалими . У  3 -4 класах  обсяг  програмного  матеріалу  з  фізичної  культури  великий  і  різноманітний .   Щоб  оволодіти  ним ,    учні  повинні  багато  що  знати  і  вміти .  З  цією  метою  застосовуються :  гімнастика ,  легка  атлетика , рухливі  та  елементи  спортивних  ігор.   Все  це  має  забезпечити  виконання  оздоровчих  ,  освітніх ,  виховних  завдань .  У  3 – 4 класах  жодний  урок   фізичної  культури  не  повинен  проходити  без  рухливих  ігор , бо  гра  все  ще  посідає  значне  місце  в  житті  і  діяльності  дитини .   У  цих  класах  ігри  дають   переважно  всередині  і  в  кінці  уроку .   На  початку  уроку  гру  слід   включати  рідше ,  бо  вступна  частина  уроку  заповнюється  передбаченими  програмою    стройовими  вправами .  Отже , тут  і  треба  давати  ігри ,  в  які  включаються  стройові  вправи :  шикування,  перешикування , рівняння  ,  наприклад : «  Клас  струнко» ,  «  У  дітей  порядок  суворий» та  інші. 

Для  цього  віку  більш  дохідливі  сюжетні  ігри ,  але  із  значно  складнішими, ніж  у  1 - 2   класах  ,  сюжетами .  У  таких  іграх  дітей  3 -4  класів  цікавлять  більше   дії ,   в  яких  зустрічаються  знайомі  їм  поняття ,  образи .  Наслідування  цих  образів ,  дій  менше  цікавить  дітей , тому  що  вони  вже  знають , що  в  іграх  усе  умовне .  Вчитель  в  цих  класах  повинен  звертати   більше  уваги  на  правильність  дій,  на  поведінку .   Учнів  цікавить  більше  сама  перемога ,  що  спонукає  їх  до  творчої   діяльності . Завдання  вчителя - створити  такі   умови ,  щоб  діти  мали   задоволення не  від перемоги , а  від  вправ ,  за  допомогою  яких  вони  виграють  гру .  Пояснювати  сюжетні   ігри  учням  3 -4 класів  рекомендується   способом   докладного  опису .

Програма з  фізичної культури  для  3 -4  класів  передбачає  ігри  із  складнішими ,  ніж  у  1 – 2  класах , діями  і  взаємодіями .  Тут  даю  ігри   з  бігом ,  стрибками ,  киданням  і  ловінням  м’яча .   Вчитель   повинен  слідкувати  за  тим ,  щоб   не  допускати  перевантаження ,  навчати   дітей   раціонально   використовувати   свої   сили ,  показує ,  як  найкраще  виконувати  ту  чи   іншу  дію ,  наприклад :  привчає  ловити  м’яч   на  трохи  зігнуті  руки ,  долонями    всередину .    Коли   м’яч   схоплено ,  руки  згинаються   і  м’яч   притискається   до  грудей .   Дуже   важливо    привчати    дітей   зупинятися   за   сигналом .   У  3 – 4  класах     часто  проводять   деякі   силові  ігри ,  наприклад : «  Бій   півнів» ,  «  Тягни  в  коло»  та  ін …  В  цих  іграх   діти   змагаються    по  черзі   парами ,  бо   класи   великі ,   і  організовувати  спільну  гру ,  регулювати  навантаження  дуже  важко .    У  таких   іграх ,  поділяючи  учнів  на  пари ,  треба   враховувати ,  щоб  учні  у  парі   були  під  силу   один   одному .   Судити  такі    ігри    треба  особливо  уважно   і  об’єктивно ,  бо  помилки  в  суддівстві  породжують   розчарування .    Крім  того,   

діти  цього   віку    особливо  суворо  оцінюють  об’єктивність  судді .  Вчителеві  в  силових  іграх  слід  активізувати  й  дівчаток ,  які  неохоче  беруть  участь  в  таких  іграх .  

Для  розвитку  витривалості  дітям  цього  віку  найкраще  давати  ігри ,  в  яких  дії   виконують  всі  разом ,  наприклад : « Невід» , « Трійки» ,  « Ми – веселі  діти» , тобто  ігри  великої  і  середньої   рухливості   в  яких усі  гравці  перебувають  у  русі .  Тому  особливу  увагу  слід  звертати  на  регулювання  навантаження ,  а  при  поясненні  гри  підкреслювати  правила, щоб запобігти травмам ,  вчитель  повинен  уважно  стежити  за  виконанням  дітьми   правил  гри .  Судити  такі  ігри  одному  дуже  важко , тому  доцільно  призначити  помічників  судді .

У  1 -4  класах  допустимі   й  прості  командні  ігри . Для  цього  клас  поділяють  на  5 -6  команд  способом  «розрахунку»  або  перешикуванням  у  колону  по  4  або  5 чоловік .  Пояснювати  ігри  рекомендується   способом  докладного  опису ,  поєднуючи   розповідь  з  показом .   Пояснюючи   правила ,  вчитель   підкреслює  ,  що  однією  з  умов  перемоги  команди   буде  добра  дисципліна ,  що  стрій  у  командах  порушувати  не  слід .  Колони  шикувати  треба  так ,   щоб  менші  учні  стояли  спереду .   Сигнал  про  початок  гри  дають  після  того , як   вчитель  буде   впевнений ,  що  всі  зрозуміли  гру  і  вивчили  правила .   У  командних  іграх  вимогливість  до  поведінки   учнів  підвищується .   У  них  виховують  повагу  до  товаришів , почуття  відповідальності  перед  колективом . Це зміцнює і  вольові якості. 

При  проведенні  командної  гри    вчитель   повинен   поступово   ускладнювати   завдання ,  способи  досягнення  мети .   Пояснивши   правила ,  він  ставить  перед  командами  завдання ,  підкреслюючи ,  що  кожна  команда   повинна  добитися  перемоги   спільними  зусиллями ,  бо  успіх   залежить  від  злагодженості  в  діях  усієї  команди .  У  процесі  таких  ігор  вчитель  повинен  вміти  об’єднати   в  колектив   дітей  із  спільними  інтересами  й  переживаннями .   За  таких  умов   колектив   впливатиме  на  окремих  гравців .  У  таких  іграх ,  наприклад , як  « День  і  ніч» ,важко   помітити  кого  впіймали .  Треба   привчати  дітей  до  чесності ,  щоб  вони  змогли  зізнатися  у  програші .    

Для  хлопчиків    характерні  ігри  з  більш  різкими   діями .    Хлопчики  в  своїх   іграх   добирають  партнера  за  вмінням  грати ,  а  дівчатка – за  прихильністю  до  подруги .  При  організації  командних  ігор  вчитель  повинен   пояснити  дівчаткам ,  що  особиста  прихильність   тут  ні  до  чого ,  що  головну  роль  відіграють  кмітливість ,  спритність   та  інші  якості .                   

Велике  значення  для   розвитку  дітей  мають  ігри  на  місцевості . У  цих  іграх  найцікавіші  для  гравців  ті  моменти , коли  вони  самі   повинні  виявляти  кмітливість ,  самостійність ,  ініціативу .  Ігри  на  місцевості  виховують у  дітей  вміння використовувати  набуті в школі  навички і знання  у природних  умовах , орієнтуватися  у  просторі .  Ці  ігри  добре  впливають  на  здоров’я  дітей ,  підвищують  їх  емоційність ,  життєрадісність , створюють  бадьорий  настрій .  Особливо  старанно  вчитель  повинен  готуватися  до  ігор  на  місцевості .  Заздалегідь    підготувати  місце  для  гри ,  врахувати  температуру  повітря ,  погодні  умови .  Предмети  на  фоні  вибраного  місця  повинні  бути  барвистими ,  помітними.   У  грі  рекомендується  використовувати  якнайбільше  природних  предметів .  

При  розподілі обов’язків  в  іграх треба дбати  про  те ,  щоб  усі  гравці  мали  відповідне  навантаження  і  моральне  задоволення . Особливо  слід  звертати  увагу  на  дотримування  правил  гри , на зупинки  за  сигналом .    Велике  значення  має  також  дозування  навантаження .  Особливу  увагу  слід  звертати   на  ведучого  .  У  більшості  ігор  ведучому  доводиться  досить  довгий  час  виконувати  свою  роль ,  тому  його   треба  змінювати ,  або  добирати  для  цієї  ролі  фізично  сильних  учнів .   Організм  дітей  цього  віку  ще  слабкий ,  усі  функції   його  недосконалі ,  нарощування  м’язів  відбувається  повільно ,  тому  до  навантаження  слід  підходити  обережно . Ведучих  , як  було  вже  сказано ,  вибирають  різними  способами : за  призначенням  вчителя ,  за  вибором  учнів .   Але  при  цьому  пояснюють ,  яким  повинен  бути  ведучий .   Діти  3 – 4  класів  більш – менш  правильно  можуть  оцінювати  якості  своїх  товаришів .  При  виборі  ведучого  слід  питати  у  дітей  не  « хто  буде  ведучим  ? » ,  а  « кого  ви  виберете   ведучим ?».  Ігри  проводять  так ,  щоб  увесь   процес  їх   носив   виховний   характер , тобто  закріпляв  у  гравців  навички  і  вміння , яких  вони  набули  в  1 – 2 класах ,  і  створював  нові ,  що  мають  велике  значення  для  подальшої  роботи .

Учні  5 – 9  класів  особливо  охоче  грають  у  рухливі  ігри ,  в  які  включаються  елементи  спортивних  ігор , тобто  в  ігри ,  підготовчі  до  спортивних  і  уважно ставляться  до  техніки  виконання  дій .   Кількість  рухливих   ігор на  уроках  у  цих  класах  залежить  від  задач   поставлених  вчителем  ,  складу  учнів , що  займаються ,  й  умов  роботи Основні  задачі  в  процесі  занять  іграми  з  підлітками  на  уроках  фізичної  культури  наступні : закріплення  й  удосконалення  в  ігровій  обстановці  гімнастичних  вправ  ( перекидів , опорних   стрибків ,   вправ  у  лазінні ,  рівновазі ) , вправ  з легкої  атлетики  (  низького  і  високого  старту ,  бігу  на  швидкість ,  стрибків  у  довжину  з  розбігу  ,  метання  малих  і  великих  м’ячів ) , навичок  володіння  м’ячем  (  для  гри  в  баскетбол ,  волейбол ,  футбол ) ;  виховання  інтересу  учнів  до  особистого  удосконалювання  в  грі ;  вихованні  почуття  відповідальності  за  свій  колектив ,   навичок  взаємодопомоги ,  уміння  розумно  ризикувати  в  інтересах  колективу ;  виховання  нетерпимості    до  порушень  правил , цілеспрямованості  дій ,  витримки ,  уміння  розподіляти  увагу ,  швидкості , орієнтування  в  діях ;  розвиток  організаторських  навичок  на  командних  іграх ,  навичок  суддівства  в  складних  рухливих  іграх , що  наближаються  до  спортивних .  Усі  ці  задачі  вирішуються  послідовно  в  залежності  від  успішності  підлітків  і  навичок ,  придбаних  ними  на  заняттях  гімнастикою ,  легкою  атлетикою ,  а  також  іграми  пройденими  в  молодших  класах .  У  порівнянні  з  молодшими  класами  ігри  стають  значно  складніше .      Треба  враховувати .  що  інтереси  і  фізичні  можливості  в  підлітковому  віці  стають  більш  специфічними . Так , дівчаток  починають  цікавити  ігри  з  елементами   танцю , ігри , що  сприяють  розвитку  координації  рухів ( у зв’язку з посиленим  ростом ) ; у  хлопчиків  починає  інтенсивніше  розвиватися   м’язова  сила  і  тому  їх  цікавлять  силові  ігри  з  опором .  Іноді  варто  проводити  ігри  груповим  методом :  одночасно  запропонувати  хлопчикам ,  припустимо , силову  гру ,  дівчаткам -  гру  з  елементами  танцю ,  акробатики .  До  організації  і  проведення  ігор  груповим  методом  необхідно  залучати  самих  учнів ,  щоб  розвивати  в  них  організаторські  навички .  Разом  з  тим  вчителям  і  виділеним  з  учнів  керівникам  легше  спостерігати  за  виконанням  рухових  дій  в  іграх  та  стежити  за  правильним  освоєнням  техніки  й  тактики  гри .   Силові  ігри  необхідно  проводити  окремо  для  хлопчиків  і  для   дівчаток ,  або  влаштовувати  змагання ,  у  яких  пари  складаються  з  хлопчиків  або  з  дівчаток .   З  великим  інтересом  підлітки  відносяться  до  техніки  рухів  у  грі ,  люблять  її  удосконалювати , особливо  техніку  володіння  м’ячем .  Корисні  ігри  -  ігри  у  яких  є  елементи  баскетболу , волейболу ,  футболу ( для  хлопчиків )   З  підлітками  рекомендується  широко  проводити  ігри ,  у  яких  враховується  кількість  та  якість  здійсненних   завдань , а  не  тільки   швидкість .  Наприклад ,  в  естафетах  з  елементами  спортивних  ігор ,  легкої  атлетики  враховується  не  тільки  швидкість ,  але  й  якість  виконання  завдань ,  що  і  визначає  перемогу ( чи  правильно  виконувалися  передачі  м’яча ,  кидки  в  кошик ,  ведення  м’яча ,  естафети , стрибки  у  довжину ) .  У  цьому  віці  учні  люблять  грати  в  спортивні  ігри ,   тому  багато  рухливих  ігор  здобувають  підлегле  значення .  Дистанція  бігу  в  іграх ,  висота  стрибків , труднощі  різних  рухів  в  іграх  повинні  бути  в  межах  контрольних  нормативів  для  учнів  5 -9  класі.  У  5 -  9 класах  при  проведенні  ігор  використовується  тільки  спортивний  інвентар  і  обладнання .   При  гарній  організації  можна  використовувати  в  грі  набивні  м’ячі  не  тільки  для  передач  , але  й  для  підкидання ,  перекидання .  За  завданням  вчителя  учні  повинні  самостійно  готувати  майданчик  для  гри  та  інвентар . На роль  гравців ,  що  водять ,  капітанів  можна  рекомендувати  окремих  учнів , але  в  основному    водячих  вибирають  самі  учні.   При  поділі  на  команди  використовуються  всі  способи ,  у  тому  числі  і  вибір   капітанами ,  але  його  не  слід  доводити  до  кінця : якщо  залишилися  6 -8 чоловік  треба  розрахувати  на  перший – другий , щоб  не  зачіпати  самолюбства  підлітків.   У  зв’язку  з тим , що  процеси  збудження  і  гальмування  в  підлітків  ще  не  установилися  і  часте  збудження  переважає  над  гальмуванням ,  загальний  емоційний  тонус  у  грі дуже  високий , особливо  у  хлопчиків .  Азарт ,  властивий  підліткам ,  зв’язаний  із  прагненням  швидше  досягти  кінцевої  мети .  У  цьому  випадку  варто  переключати  їхню  увагу  на  процес  гри .  Щоб  не  допускати  перезбудження ,  рекомендується  зупиняти  гру ,   роз’яснюючи  техніку  або  тактику ,  припиняти  неправильне  поводження  граючим  відповідним  поясненням , штрафом , а  в  окремих  випадках   і  видаляти  порушників  з  гри .  Занадто  збудженим  гравцям  можна  доручати  роль  помічників  вчителя  або  судді .   Підлітки  дуже  самолюбиві   тому  вчителю  не  слід  фіксувати  загальну  увагу  на  невдачах  окремих  гравців .   Краще  непомітно  для  інших  допомогти  їм  виправити  недоліки , освоїти  техніку  і  тактику гри .  Особливо  болісно  сприймають  критичні  зауваження  дівчата  в  присутності  хлопчиків .  Підлітки  люблять  діяти  самостійно ,  ініціативно .  Це прагнення  до  самостійності  варто   використовувати  в  іграх : доручати  учням  самим  скласти  план  дій  у  грі , особливо  коштовні  в  цьому  відношенні  ігри  на  місцевості , у  яких  можна  широко  використовувати  творчу  ініціативу підлітків .  Рекомендується  пропонувати   учням  складати  нові  правила , варіанти  ігор, доручати  їм  самостійно  проводити  ігри . Почуття  міри  в  іграх  у  підлітків  ще  не  має .  Вони  часто  переоцінюють  свої  можливості , тому  важливо  стежити  за  навантаженням  і  розподілом  сил у грі . У  цьому  віці  особливо  рекомендується  проводити  змагання  з ігор  як у  середині  школи , так і  між  школами  в  позакласний  час . Суддівство  в  рухливих  іграх підлітків  повинне  бути  ще  більш  суворим , ніж  раніше . До  суддівства  варто  широко  залучати учнів . Рухливі  ігри  використовуються  головним чином  в  основній частині  уроку , а  іноді  й у  заключній .  В  уроки , присвячені гімнастиці  , легкій  атлетиці , ігри  включаються  рідко . Іноді  вони  проводяться  наприкінці  основної  частини  для  закріплення  придбаних  навичок  і збільшення  навантаження  на  організм  дітей ,  які  займаються .  Вирішуючи  намічені  задачі  фізичного  виховання , педагог  зобов’язаний враховувати стан  учнів . Він  повинен  враховувати  характер   занять  у класі , що передували  уроку  фізичної  культури . Найчастіше гра  проводиться  в заключній  частині  уроку , коли  урок  є  останнім  за  розкладом   або  коли учнів  потрібно привести  в  спокійний  стан .  Якщо  урок  присвячений  вивченню   тієї  або  іншої  спортивної  гри , то  рухливі  ігри , підготовчі  до  неї  ,  можуть бути  використані  у  всіх  частинах  уроку 

Рухливі  ігри  на  уроках   у  10 – 11  класах  носять  яскраво  виражений  допоміжний  характер .  Учні  звикають  правильно  застосовувати  придбані  навички в несподіваній  ігровій  обстановці , що  склалася . З  огляду  на  великий  інтерес  учнів  до  спортивних  ігор  , що  важко  проводити  на  уроках  фізичної  культури  через  велику  кількість  дітей , які  займаються , можна  пропонувати  всьому  класу  рухливі  ігри , близькі до  спортивних . Важливо ,  щоб  техніка  і  тактика  в  цих  іграх  була  подібна  зі  спортивною . До  таких  можна  віднести : «М’яч  капітану» , « Боротьба за м’яч» ( підготовчі до баскетболу ) , « Пасування  волейболістів» , « Естафета з елементами  волейболу» ( підготовчі  до  волейболу ) , « Ножний м’яч у колі» , «Крізь  захист  супротивника» (  підготовчі  до  футболу )  і багато інших .

Результатом  мого  досвіду – є позитивне  відношення дітей до уроку, їх настрій та співпраця дитини з вчителем. Я вважаю, що через гру дитина по справжньому формує свій характер, вдачу, зміцнює дисципліну і волю.

Завдяки застосуванню ігрових технологій велика кількість учнів почала відвідувати спортивні секції: волейбол, баскетбол, футбол, гімнастика і т.д. Також треба не забути про те, що школа є 37-разовим переможцем міської спартакіади школярів. Багатократним переможцем міських змагань з баскетболу серед хлопців та дівчат. Першим переможцем турніру з баскетболу на Кубок народного депутату України І.М. Бастриги. Багатократним чемпіоном міських змагань серед хлопців та дівчат з волейболу.  30-кратним чемпіоном міста по програмі дитячих спортивних ігор «Старти надій». В міських змаганнях з ДПЮ школа займає тільки І місце. 

Школа є багаторазовим чемпіоном міського та 5-разовим обласного етапів фізкультурно-оздоровчого патріотичного фестивалю «Нащадки козацької слави», учасником Всеукраїнського етапу, який проходив на батьківщині             Б. Хмельницького м. Чигирин (2007-2008н.р.),  м. Біла-Церква (2008-2009н.р.), с. Пляшево Ровенської області (2009-2010н.р.) та двічі в молодіжному центрі «Артек» (2010-2012н.р.).

На мою думку, такі результати, можуть свідчити тільки про те, що використання ігрових технологій є найефективнішим методом виховання дітей. В учнів з'являється жага до участі у змаганнях, цьому сприяє використання міжпредметних зв'язків з історією козацтва, математикою, біологією, літературою. Діти прагнуть здобути перемогу для своєї школи. Довести, що вони вчаться в найкращій школі міста.  

Я хочу сказати, що стало набагато легше відбирати дітей для участі у міських змаганнях, тому що їх інтерес підвищився. Це і є найголовнішою метою моєї роботи. Я прагну, щоб фізична культура була для дітей найулюбленішим предметом і щоб вони підвищували свою майстерність в оволодінні навичками гри, зміцнювали своє здоров'я, усвідомлено ставилися до нього. Завдяки цьому збільшувався відсоток дітей, які відносилися б  до основної медичної групи з фізичної культури.  
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У перспективі подальшої роботи, щодо впровадження ігрових технологій на уроках фізичної культури ключовим питанням є «Як зацікавити дітей відвідувати уроки фізичної культури не за для оцінки, а для усвідомленої необхідності та зацікавленості предметом?»

Результатом є реальні досягнення школярів у спорті, підвищення рівня навчальних досягнень учнів та їхнього фізичного розвитку, бажання випускників пов'язати своє майбутнє з фізичною культурою та спортом.

На мій погляд, саме оздоровча спрямованість фізичного виховання у поєднанні з ігровими технологіями дозволила досягти очікуваного результату: сформувати гармонійно розвинену, конкурентоспроможну особистість, здатну до самореалізації. А це означає, що всі зусилля спрямовані на благодійну справу,  заради якої варто жити.

Я вважаю, що саме ігрові технології, а саме гра, як народна так і спортивна, є найефективнішим засобом розвитку швидкості, сили, витривалості, спритності, формування життєво-важливих для дітей рухливих умінь та навичок.

У своїй роботі, я намагаюсь використовувати досвід вчених, які працювали над цим питанням та довели, що гра є одним з найважливіших засобів фізичної культури школяра. Вона сприяє фізичному, розумовому, моральному та естетичному розвитку дитини. 

Також потрібно не забувати про те, що різноманітні рухи та дії дітей під час гри ефективно впливають на діяльність серцево-судинної та дихальної системи, сприяють зміцненню нервової системи, рухового апарату, покращенню загального обміну речовин, підвищенню діяльності всіх органів і систем організму людини, збуджують апетит та сприяють міцному сну. Також вони виховують у дітей почуття солідарності, товаришування та відповідальності за дії один одного.

В. Сухомлинський вважав педагогічно доцільні стосунки одним із найголов​ніших напрямків роботи школи. Він пояснював, що мудрість влади людини над людиною, а тим паче дорослої людини над дитиною — це майстерність, глибоке сердечне проникнення у світ дитячих думок і почуттів. Він переконливо довів, що характер відносин педагогів і дітей залежить від професіоналізму вчителя.

Підсумовуючи все вищесказане, я вважаю, що завдання вчителя полягає в тому, щоб створити на уроках умови, за яких кожен учень знайшов би своє, особисто йому необхідне.

Отже, вчитель завжди повинен залишатись учнем. І чим більше в учителеві учня, тим вищий його професіоналізм. 
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