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4.1. Вступ

      Актуальність дослідження. Одним із основних завдань держави в галузі освіти є турбота  про здоров’я  нації, виховання фізично загартованого підростаючого покоління. Цим зумовлена необхідність посилення виховної роботи в загальноосвітніх навчальних закладах України та застосування  ефективних методик виховання учнів, здатних наполегливо навчатися у школі та займатися фізичною культурою.
Зміни в суспільно-політичному житті  України   вимагають   докорінної   перебудови   процесу   виховання   молодого   покоління, що зумовлено значним погіршенням здоров’я і фізичної підготовки підростаючого покоління.  Це  засвідчено Конституцією   України,   Законами   України   „Про   освіту”,  „Про  фізичну  культуру  і  спорт”,   Цільовою   комплексною   програмою  „Фізичне виховання – здоров’я нації ”, Концепцією  фізичного виховання в  системі освіти України.
    Проблема  фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку була предметом дослідження Л.В.Волкова, А.А.Гужаловського, О.С.Куца, Т.Ю.Круцевича, З.І.Кузнєцова, С.В.Сембрата та ін.   Водночас  у цій  сфері  залишається  багато  невирішених  проблем. Зокрема,  на  уроках  фізичної  культури навчання рухам, функціональне навантаження  недостатньо  узгоджуються  з  вирішенням  виховних  завдань.  Усе  це  вказує  на  актуальність  обраної  теми  і  свідчить  про  необхідність  проведення спеціальних  досліджень  у  цьому  напрямі.[17]

        Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов організації фізичного виховання в загальноосвітній школі І ступеня.

        Відповідно до проблеми, об'єкта, предмета, мети та гіпотези сформульовано основні завдання дослідження:

1. Вивчити теоретичні основи фізичного виховання дітей у школі й сім'ї.

2. Проаналізувати зміст, завдання і форми фізичного виховання учнів початкових класів.

3. Проаналізувати психолого-педагогічні умови організації фізичного виховання молодших школярів.

4. Розробити педагогічні умови фізичного виховання учнів початкових класів у системі «родина – школа».

 Об'єктом  дослідження є фізичне виховання дітей молодшого шкільного віку.

  Предмет дослідження  - формування особистості дітей молодшого шкільного віку в процесі фізичного виховання.

        Гіпотезою дослідження є припущення, що ефективність фізичного виховання учнів початкових класів у сім'ї підвищиться, якщо здійснюватиметься особистісно діяльнісний підхід.

        Досягненню мети й розв'язанню поставлених завдань сприяло використання комплексу методів дослідження:
· теоретичних: методів ретроспективного, порівняльного та системного аналізу для зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему, розгляду теоретичних питань з метою визначення поняттєво-категоріального апарату дослідження, обґрунтування педагогічних умов організації фізичного виховання в початковій школі; 
· емпіричних: педагогічного експерименту для перевірки гіпотези дослідження, прогностичних методів (експертних оцінок, узагальнення незалежних характеристик),  діагностичних методів (анкетування, тестування, бесіди, опитування), обсерваційних методів (спостереження, самоспостереження, самооцінки);
· методів математичної статистики для статистичного групування 
експериментальних даних і перевірки статистичної гіпотези. [13]

        Експериментальна база. Дослідницько-експерементальна робота проводилася  на базі Бердянської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів.

        Усього дослідженням було охоплено 33 учні.

        Наукова новизна й теоретичне значення результатів дослідження полягає в тому, що: 

·  визначено й теоретично обґрунтовано педагогічні умови фізичного виховання учнів початкових класів у системі «родина – школа»;
·  теоретично обґрунтовано ефективність фізичного виховання учнів початкових класів у сім'ї.

        Багатьма українськими й російськими вченими, педагогами, фізіологами, медиками ( М. Амосовим, Г. Апанасенком, І. Варшавським, 
Е. Булич, Н. Денисенко, А. Маркоросян, І. Муравовим та ін.) було визначено унікальний вплив фізичної культури на здоров’я  дитини. Однак очевидним є те, що більшість учнів не вірять у значущість засобів фізичного виховання. Фізкультурна активність не є для них основним компонентом життя, тому проблема здоров'я людини займає сьогодні особливе місце поруч з такими фундаментальними науками, як біологія, фізика, хімія. За своєю практичною значимістю вона вважається однією з найскладніших проблем сучасної цивілізації, адже здоров'я є головним фактором у будь-якій сфері суспільної діяльності людини.
        Аналіз проведених за останні роки досліджень свідчить про значне погіршення стану здоров'я населення України. Однією з основних причин такого явища є те, що в підростаючого покоління не сформована стійка мотивація до здорового способу життя. Глобальна важливість і актуальність даної проблеми викликала необхідність ґрунтовних досліджень феномену здоров'я і його складників, пошуку шляхів позитивного впливу. Вирішення цих проблем  значною мірою пов'язане  з фізичним вихованням.  

        Фізичне виховання учнів початкових класів – предмет особливої уваги теорії педагогіки, так методики. Це пов'язано з тим, що саме в молодшому шкільному віці формуються основні фізичні якості людини. Відомо, що в цьому віці досить велика потреба дітей у рухах, а тому можна активізувати в них прагнення до фізичного самовдосконалення.

   У процесі фізичного виховання молодших школярів вирішуються різноманітні питання: виховуються морально-вольові якості особистості; виробляється необхідність у повсякденних заняттях фізичними вправами; розвиваються рухові якості, необхідність у праці. Але через брак часу, який за планом відводиться на фізичне виховання, вирішити ці питання тільки зусиллями школи неможливо. Організовані форми фізичного виховання, передбачені навчальною програмою, складають у середньому 32% добової необхідності дитини, а спонтанні побутові рухи – 18 - 20%, тому тільки використання різних форм фізичного виховання в режимі дня, у позакласний та вільний час може заповнити нестачу рухової активності учнів. 

      Намітивши основні орієнтири фізичного виховання учнів початкових класів, учитель фізичного виховання Ботвінко Вікторія Іванівна  прагнула перевірити ефективність форм і методів цієї роботи в школі, проводила дослідження .
         Аналіз літератури з зазначеної проблеми дає змогу зробити висновок, що система освіти спроможна забезпечити належне фізичне вдосконалення молодого покоління, зберегти і примножити його здоров'я як найвищу  цінність особистості.  Тому в системі освіти особливе місце посідає проблема взаємодії родини й школи для відродження національного та фізичного виховання.

        Спостереження на уроках фізичної культури, під час проведення позакласної фізкультурно-оздоровчої роботи, опитування батьків, учителів свідчать про те, що не всі вони чітко розуміють значення для молодших школярів занять фізичною культурою. Недостатніми виявилися і їхні знання про  користь занять фізичними вправами. 

        З метою дослідження ставлення учнів до уроків фізичної культури в  ході констатуючого експерименту учням 3-а і 3-б класів була запропонована анкета з запитаннями:

        1. Чи хочеш ти ходити до школи? Чому?

        2. Чи потрібні тобі уроки з фізичної культури?

        3. Як би ти хотів, щоб проходив урок з фізичної культури?

        4. Ти відвідуєш спортивні гуртки, секції?

        5. Які ігри тобі більш до вподоби - малорухливі(сидячі, комп'ютерні) чи         

            Спортивні (рухливі, з фізичними навантаженнями)?

        6. Як батьки ставляться до твоїх успіхів з фізичної культури?

        7. Чи сварять, карають за невдачі?

        8. Окрім уроків фізкультури ти виконуєш фізичні вправи?

        9. Чи виконуєш ти ранкову гімнастику щодня?

        10. Що б ти хотів змінити у своїй школі?

        Подібні анкети були запропоновані й батькам:

1. Чи вважаєте Ви, що сучасна школа є саме тою інстанцією, яка 

              потрібна вашій дитині на даному етапі  розвитку?

2. Що, на вашу думку, є найважливішим фактором для здорового фізичного розвитку Вашої дитини? 

3. Як часто нагадуєте Ви своїй дитині про позитивний вплив фізичних    вправ на здоров'я людини?

4. Чи важливими, на Вашу думку,  є спортивні гуртки й секції, які відвідує       Ваша    дитина?

5.Чи цікавитеся Ви досягненнями вашої дитини з фізичного виховання?

6.Чи вважаєте Ви доцільними проведення таких заходів, як гімнастика,  до уроків, організоване проведення великих перерв, фізкультхвилинки, фізкультпаузи?

7.До якого ряду предметів Ви відносите фізичне виховання (основні, другорядні).

8.Чи вважаєте Ви, що фізкультура може бути шкідливою для здоров'я Вашої дитини?

9.Ви вважаєте, що Ваша сім'я є еталоном ведення здорового способу життя для вашої дитини?

 10.Чи маєте Ви якісь поради, рекомендації щодо організації проведення    уроків фізичного виховання в школі, де вчиться ваша дитина?

        Аналіз відповідей батьків і дітей показав, що частина батьків і дітей позитивно ставиться до занять фізичною культурою, але є ті, хто не вважає фізичні вправи корисними для здоров'я, тому що регулярні заняття ними відволікають від навчання, суспільно-корисної праці тощо.

        Виявилося, що певна  частина батьків вважає, що  фізичне виховання є шкідливим для здоров'я  дітей,  і намагається всякими шляхами звільнити свої "чада" від уроків фізичної культури.

        Формуючий етап експерименту з фізичного виховання молодших школярів проводився з метою розробки, обґрунтування та визначення ефективності сучасних форм і методів фізичного виховання у сім'ї.


Оцінка знань, умінь і навичок здійснювалася за допомогою інтелектуального, емоційно-вольового та поведінкового компонентів, на основі яких  були визначені рівні вихованості молодших школярів.

1. Інтелектуальний – виявляється в переконанні школярів щодо необхідності занять фізичною культурою. Сформованість цього компонента визначалася за такими критеріями: знання з фізичної культури, методичні знання, необхідні для самостійних занять фізичною культурою, потреба в поглибленні знань з фізичної культури.

2. Емоційно-вольовий – розкривається в стійкій мотивації до різних форм фізичної культури. Сформованість цього компонента в молодших школярів визначалася за такими критеріями: уміння, необхідні для самостійних занять фізичними вправами, іграми, уміння планувати й організовувати заходи з фізичної культури в умовах сім'ї.
3. Поведінковий – це вміння, звичка та самостійність у застосуванні форм фізичної культури. Сформованість цього компонента в молодших школярів визначалася за такими критеріями: ініціативність і активність на уроках з фізичної культури і під час самостійних занять в умовах сім'ї, дотримання вимог здорового способу життя, надання допомоги іншим учням.
        За кількісним і якісним вираженням цих компонентів, аналізом первинного вивчення молодших школярів у кожному експериментальному й контрольному класах були виділені (виходячи з рівнів вихованості) три групи учнів. Це допомогло конкретно й цілеспрямовано проводити з учнями виховну роботу, застосовувати різні форми й методи фізичного виховання, динаміку розвитку особистості та зміни в показниках з фізичної підготовленості у процесі експериментальної роботи.

        Перша група – це школярі з низьким рівнем вихованості. Вони байдуже ставляться до занять фізичною культурою, як у школі, так і вдома, не впевнені в тому, що необхідно займатися фізкультурою заради свого здоров'я і фізичного розвитку.

        Друга група – учні, у  яких вихованість була зафіксована на середньому рівні. Ці школярі знають, що необхідно займатися фізичною культурою заради свого здоров'я і фізичного розвитку, але водночас у них не вистачає наполегливості у процесі занять фізичною культурою, особливо під час самостійних занять в умовах сім'ї. Такі аргументи у них не повністю усвідомлені, а внутрішні відчуття й  переживання лише частково виявляються в практичній діяльності.

        Третя група – це школярі, у яких вихованість на високому рівні розвитку. Їхні погляди щодо необхідності занять фізичною культурою заради свого фізичного розвитку й здоров'я цілком усвідомлені і стабільні. Вони беруть активну участь у всіх шкільних і позашкільних заходах з фізичної культури, а також дотримуються режиму дня в умовах сім'ї. Учні з високим рівнем вихованості мають високий рівень знань, умінь і навичок з фізичної культури, ведуть здоровий спосіб життя.

        Намагаючись впливати на мотиваційну сферу особистості молодших школярів щодо досягнення позитивної динаміки їх формування, зокрема «мотиву здоров'я», були впровадженні позакласні форми фізичного виховання: конкурси, змагання, веселі старти, фізкультурно-художні свята,

спортивно-художні свята, Дні здоров'я.

        Дослідно-експериментальна робота засвідчує, що проведення в школі  таких заходів за участю сім'ї забезпечує формування в батьків активної мотивації для досягнення фізичної досконалості дитини на кожному віковому етапі її розвитку, а у дітей – почуття відповідальності за результати своєї фізичної підготовленості, і, як наслідок, - систематичні заняття дітей фізичною культурою і спортом ставали бажаними і схвалювалися родинами.

        Результати дослідження свідчать, що дитячі спортивні змагання «Старти здоров'я» через свою доступність, спортивно-ігровий характер, а також комплексний вплив на фізичне, інтелектуальне, естетичне і моральне виховання школярів користуються серед них популярністю, що підтверджується участю в них усіх учнів класу.

        Окрім того, у процесі підготовки до змагань і участі в них створюються сприятливі умови для формування ділових взаємостосунків у системі «родина – учитель – учень» з метою зміцнення здоров'я дітей, що спирається на активну участь батьків не лише в оцінюванні фізичних потреб і можливостей своєї дитини, а й у конкретній цілеспрямованій корекції стану організму дитини засобами фізичної культури.

  Проведене дослідження  переконує, що саме ігровий метод організації рухової активності молодших школярів, його аналіз і контроль дає змогу спонукати учнів початкових класів до самовдосконалення, привчати їх вести здоровий спосіб життя. Водночас сім'я – родина має систематичну, чітку об'єктивну інформацію про результати і рівень фізичного розвитку дитини й може брати в цьому процесі активну участь.

  Експериментальна робота передбачала виявлення вольових якостей учнів молодшого шкільного віку та їх формування в процесі фізичного виховання. Були розроблені комплекси фізичних вправ і методичні прийоми, які сприяють формуванню вольових якостей учнів у процесі переважного розвитку швидкісних і швидкісно-силових здібностей. Забезпечення систематичного  підвищення труднощів у процесі виконання фізичних вправ здійснювалося шляхом їх підбору, поступового ускладнення умов виконання, збільшення інтенсивності й обсягу фізичного навантаження. 

У процесі  формування в учнів рухових навичок на заняттях  фізичною культурою також використовувались методичні прийоми, які сприяли вихованню вольових якостей. Вони передбачали дотримання таких вимог: заняття починати з простих і доступних вправ, поступово підвищуючи їхню складність; виконувати складні вправи в полегшених умовах,  частинами; спочатку освоювати відвідні вправи, які підвищують упевненість учнів у своїх силах і можливостях; забезпечувати належну страховку під час виконання складних вправ; використовувати диференційований підхід у процесі оцінювання навчальної діяльності учнів.

На експериментальних заняттях дотримувалися таких педагогічних умов, які забезпечували: систематичне й поступове підвищення об’єктивних і суб’єктивних труднощів у процесі фізичної підготовки; формування в учнів упевненості у власних силах; усвідомлення учнями значущості поставленої мети; формування свідомого прагнення до самовдосконалення; своєчасну й об’єктивну оцінку результатів занять фізичною культурою; формування здатності до самоконтролю й самооцінки при виконанні фізичних вправ. 

При розробці методики  виховання в учнів окремих вольових якостей  у  процесі  занять  фізичною  культурою   вчитель  спиралася на роботи Т.А.Атаєва, К.Л.Бабаяна, Г.М.Гагаєвої, Є.П.Ільїна, А.Ц.Пуні, А.О.Романова, Б.М.Смирнова, В.Г.Темпераментової, Т.І.Шульги. Згідно з  цією методикою для формування вольових якостей в учнів першої групи, зокрема наполегливості, необхідно забезпечувати: конкретизацію завдань і усвідомлення ними значущості поставленої мети у процесі фізичної підготовки; проведення обов’язкового контролю за виконанням поставлених завдань з боку вчителя; поступове ускладнення вправ і  умов їх виконання.

У процесі формування в молодших школярів наполегливості на експериментальних уроках фізичної культури використовувалися переважно вправи на витривалість і  подолання втоми. 

Основним засобом виховання в учнів витримки і самовладання у процесі занять фізичною культурою були фізичні вправи різної складності та спрямованості, а також ускладнені умови їх виконання. У процесі моделювання виховних ситуацій особливе значення надавалось труднощам, які виникають несподівано, і заздалегідь продуманим і запланованим учителем факторам, що впливають на поведінку учнів. Такі прийоми, як підтверджують результати дослідження, доцільно використовувати після певної  інтелектуальної, емоційної та фізичної  підготовки учнів. 

З метою формування в молодших школярів другої групи вольових якостей (сміливості, рішучості, ініціативності) моделювались виховні ситуації, які потребують швидкого самостійного прийняття рішень. Різноманітність виховних ситуацій забезпечувалась у цьому випадку підбором фізичних вправ, пов’язаних із ризиком, та індивідуальними завданнями, які  ще більше ускладнювали виконання вправ за умов досягнення оптимального результату. Серед фізичних вправ, пов’язаних із ризиком, нами використовувались найрізноманітніші стрибки через штучні та природні перешкоди, пробігання колодою, акробатичні вправи тощо. Виховні ситуації передбачали досягнення максимального результату з бігу на короткі дистанції, у стрибках. На уроках  фізичної культури такі завдання ставились у процесі виконання контрольних нормативів. Основним засобом розвитку рішучості були тренування з багаторазовим повторенням ситуацій, у яких учні  самостійно приймали рішення. 

Основною умовою виховання ініціативності є створення  ситуацій, з яких учням треба знаходити вихід власними зусиллями. За такого підходу, як підтверджують результати дослідження, необхідно ставити перед молодшими школярами доступні за складністю завдання, які слід розглядати як своєрідні перешкоди, що створюють об’єктивні і суб’єктивні труднощі. Завдання, що перестають бути важкими, втрачають значення для виховання в учнів вольових якостей.


   Експериментальна перевірка педагогічних засобів і методики виховання вольових якостей молодших школярів проводилася в процесі формуючого етапу експерименту.  У контрольному  класі  уроки  фізичної  культури проводилися  за  загальноприйнятою  методикою,  а  в  експериментальному ─ з  урахуванням  описаної вище технології виховання  вольових  якостей. 




У процесі проведення формуючого етапу експерименту значна увага приділялася отриманню учнями  системи знань з фізичної культури і спорту. При цьому особливе значення надавалося чіткій постановці мети виховання  й конкретизації завдань на найближчу та віддалену перспективу. Враховувалося,  що реальність досягнення поставленої мети створює для учнів перспективу, яка надає мотивам особливо сильного спонукального характеру. У зв’язку з цим на уроках фізичної культури передбачалося планування   доступних, але постійно зростаючих за складністю завдань.


У ході експериментальних уроків учитель звертала увагу на необхідність розвитку фізичних якостей, щоразу намагалася досягти свідомого засвоєння молодшими школярами методичних знань про організацію  і проведення самостійних занять. Особливе значення надавалося вихованню в учнів експериментального класу потреби фізичного вдосконалення й досягнення високого рівня фізичної підготовленості, що створювало само по собі ситуацію успіху. Передбачалося й формування в учнів здатності використання мотиваційних прийомів: самостимулювання (самопереконання, самонавіювання, самопідбадьорювання) і самопримусу  (самоосудження, самозаборони, самонаказу).




Моделювання виховних ситуацій здійснювалося за  схемою: постановка завдань щодо формування конкретних вольових якостей; вибір адекватних педагогічних засобів та методичних  прийомів,   спрямованих  на формування вольових якостей  у процесі виконання конкретних завдань з урахуванням індивідуальних особливостей учнів;  вибір завдань, спрямованих на самооцінку, самоконтроль і самомобілізацію учнів  при виконанні заданих фізичних вправ; поточна корекція дій учнів у процесі виконання фізичних вправ та індивідуальних завдань; підбиття підсумків за результатами виконання завдань.

Динаміка показників сформованості вольових якостей в учнів експериментального і контрольного класів за період формуючого експерименту показана на рис. 2. 


  В експериментальному класі спостерігається значний приріст усіх показників, що свідчить про ефективність розроблених рекомендацій з виховання вольових якостей учнів у процесі занять фізичною культурою. В учнів же контрольного класу досліджувані показники майже не змінилися. Таким чином, істотне поліпшення показників сформованості вольових якостей учнів супроводжувалося помітним приростом результатів їхньої фізичної підготовленості.
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Рис. 2. Показники сформованості вольових якостей в учнів експериментального та  контрольного класів на різних етапах формуючого експерименту.
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