Мульченко Михайло Михайлович – учитель фізичного навчання Бердянської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 16 Бердянської міської ради Запорізької області.

Має вищу освіту, закінчив у 1981 році ЗДПІ, кваліфікація – учитель фізичного виховання. У БСШ № 16 працює з 1986 року, має кваліфікаційну категорію «спеціаліст вищої категорії» та педагогічне звання «Старший учитель». Михайло Михайлович знаючий фахівець, досвідчений вчитель, нагороджений грамотами міського відділу освіти міськвиконкому, управління освіти Запорізької ОДА. 

Проблемна тема над якою працює вчитель – «Шляхи модернізації самостійної діяльності учнів 10-11 класів на уроках фізичної культури на основі акмеологічного підходу до освіти». 

Стан здоров'я й рівень працездатності учнів значною мірою залежить від ефективності процесу фізичного виховання. Стрижневою фігурою при цьому є постать учителя фізичної культури. Саме вчитель виконує головну роль в організації рухової діяльності учнів протягом навчального дня, формує мотиви, підтримує зв'язок із сім'єю, спрямовує і контролює самостійну діяльність учнів.
Предмет фізична культура – це не тільки робота над фізичним удосконаленням особи, а й над її інтелектуальним розвитком. Це діяльна область формування особи, тобто дається простір для повної самостійної роботи, створюються умови для самовиховання, яке має велике значення в формуванні позитивних якостей учнів. Адже самовиховання – це свідома, систематична праця особи над собою, спрямована на формування та удосконалення позитивних та усунення негативних якостей відповідно до вимог суспільства. Тому Мульченко М.М. пропонує учням вправи для самостійного виконання лише після того, як вони засвоєні на уроці у присутності вчителя. З метою вдосконалення фізичних якостей, він навчає учнів контролювати власні дії та оцінювати правильність їх виконання.

На своїх уроках Михайло Михайлович використовує прийоми самоконтролю, привчає дітей до оцінки виконання вправ однокласниками, вказуючи на помилки. Так закладаються основи вмінь оцінювати і контролювати дії як у тих хто виконує, так і в тих хто оцінює.

Учитель пропонує учням на основі аналізу і порівняння власних м’язових відчуттів, визначити різницю в ефективності впливу конкретної фізичної вправи (під час зміни варіантів її виконання). Наприклад, згинання і розгинання рук в упорі лежачі, за постановки рук у різних спробах на різну відстань, із різним положенням кісті, із розміщенням ніг на різну висоту, різним кутом згинання в кулькових суглобах. Він на конкретних прикладах показує учням, що порушення ними вимог до техніки вправи фактично анулює ефект її виконання.
Метою роботи Мульченко М.М. є не тільки вирішення питань фізичного розвитку учнів, підвищення їх спортивної майстерності, але й виховання у школярів волі, дисципліни, відповідальності за доручену справу. Вчитель вчить дітей культурі поведінки, ввічливості, охайності, колективізму.

На своіх уроках Михайло Михайлович намагається прищепити своїм учням творчу активність, дає завдання, які розвивають самостійність і ініціативу. До дозування фізичних навантажень вчитель підходить тільки індивідуально, диференціовано в залежності від стану здоровя і фізичної підготовленості кожного учня.
Отже, заняття спортом та фізкультурою з дітьми можуть бути дуже різноманітними, головне - їх послідовність та систематичність. На уроках Мульченко М.М. учні не тільки отримують задоволення, позитивний емоційний настрій та відкривають для себе багато нового й цікавого, але й суттєво зміцнюють своє фізичне та психічне здоров'я. 

Головним аспектом організаційно-методичного напрямку сучасного уроку фізичної культури повинно бути: набуття навичок і вмінь самостійно виконувати фізичні вправи.

