Волошин Володимир Євгенійович – вчитель фізичного виховання Бердянської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 16 Бердянської міської ради Запорізької області.

Має вищу освіту, закінчив у 1984 році ХДУ, кваліфікація – вчитель фізичного виховання. У БСШ № 16 працює з 1987 року, має кваліфікаційну категорію «спеціаліст вищої категорії» та педагогічне звання «Старший учитель». Володимир Євгенійович зарекомендував себе вчителем високої педагогічної майстерності, глибоко знає свій предмет, уміло володіє сучасною методикою, комплексно підходить до розв'язання навчальних, оздоровчих і виховних завдань уроку, нагороджений грамотами міського відділу освіти міськвиконкому, управління освіти Запорізької ОДА. 

Керівник шкільного методичного об'єднання вчителів фізичної культури.

Проблемна тема над якою працює вчитель – «Компетентнісний підхід до формування рухових якостей учнів 5-9 класів в умовах впровадження Нового Державного стандарту через формування акмеологічного середовища». 

Програма з фізичної культури для учнів приділяє велику увагу розвитку рухових якостей школярів. У кожному її розділі, присвяченому формуванню і вдосконаленню рухових умінь і навичок, передбачений матеріал для розвитку рухових якостей.

Розвиток фізичних якостей здійснюється у процесі навчання дітей рухових дій, в єдності з формуванням рухових навичок. Однак це не виключає потреби планувати спеціальні завдання з розвитку фізичних якостей школярів, як для окремого уроку, так і для серії уроків. Тому Волошин В.Є. вивчаючи фізичну підготовленість дітей, вирішує, над розвитком яких фізичних якостей учнів він працюватиме, ставить певні завдання і добирає фізичні вправи для виконання під час уроку.

Для розвитку спритності і координації рухів учнів 5-9 класів використовує різні поєднання елементарних рухів рук і ніг, поступово ускладнюючи їх, танцювальні рухи, ритмічну ходьбу, стрибки зі скакалкою з додатковими рухами рук; стрибки через різні перешкоди; вправи з великим м'ячем .

Вдосконалити здатність до різних точних рухів допомагають: метання в ціль, вправи з малим м'ячем, удари об підлогу і кидки об стінку, підкидання і ловля м'яча з додатковими рухами.

Основними вправами для формування рівноваги є ходьба по лавці і колоді різними способами, з додатковими завданнями, а також гімнастичні вправи та ігри.

Для розвитку статичної витривалості Волошин В.Є.використовує вправи з достатньо тривалим утримуванням певних поз: упори, вправи на рівновагу на одній нозі.

Вправами, які розвивають витривалість динамічного характеру, є багаторазові повторення згинання та розгинання рук в положенні мішаних упорів, присідання, а для формування витривалості застосовують вправи, які дають фізичне навантаження на організм дитини, трохи більше того, яке вона звикла переносити. 

Найкращим засобом для формування витривалості учнів є ігри з короткими повтореннями дій та з безперервним рухом, пов'язаним із значною витратою сил та енергії, тому вчитель іх постійно впроваджує на своїх уроках. 

У своій роботі Волошин В.Є. активно застосує ігровий і змагальний методи, які дозволяють розвивати рухові якості в їх взаємозв'язку, а також оптимально поєднувати процес розвитку фізичних якостей і формування рухових навиків.

Учитель намагається сформувати у дітей здатність застосовувати рухове вміння в умовах часу великої емоційної напруги, що досить часто зустрічається в різних життєвих ситуаціях. 

Результативність роботи полягає в тому, що учні оволодівають різноманітними руховими діями, відчувають як збільшується їхня сила, зростає швидкість й витривалість при виконанні дедалі складніших фізичних вправ. Ці досягнення стимулюють дітей займатись фізкультурою, прагнути ще більших досягнень, що приводить до занять у спортивних гуртках та секціях з різних видів спорту. Учні, які досягли високого рівня, займають призові місця у шкільних змаганнях з футболу, баскетболу, волейболу, настільного тенісу, шашкам, шахам, легкої атлетики, олімпіаді з фізичної культури.

